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Farsangi 11 uzsíkaszó...
Vizkereszt után nem is annyira 

a kalendáriumcsinálók jóvoltából, 
mint inkább a természet rendje sze­
rint következik a farsang, amit már 
a legrégibb korszakokban is a vi­
dámság, a mulatozás idejének tekin­
tettek. A napilapokban oldalszámra 
jelennek meg a bálitudósitások. 
Nincs társadalmi szervezet, amelyik 
ne rendezne farsang idején valami­
lyen táncmulatságot. Ezt a jó szo­
kást, — jól lehet arra az alapszabá­
lyokban rendelkezés nincs — hűsé­
gesen betartják a Falu-Gazdaszövet­
ség vidéki szervezetei is anélkül, 
hogy komolyságukból, tekintélyükből 
valamit veszítenének.

Eszünk ágában sincs, hogy a fa­
lusi gazdatársadalom bármelyik szer­
vezetét azért kárhoztassuk, hogy far­
sang idején, vagy bármikor falai 
közt felcsendül a muzsikaszó. Ellen­
kezőleg. Egy-egy jól megrendezett s 
jól sikerült mulatság azt jelenti, hogy 
az illető szervezet falain belül mégis 
csak van valami pezsgő élet. Jaj az 
olyan szervezetnek, ahol a komor 
csend, vagy pedig az örökös elége­
detlen mormogás lett úrrá. ahol az 
emberek már nevetni és mosolyogni 
is elfelejtettek. Bármily keserves is 
az élet, bármily súlyosak is a gaz­
dasági viszonyok hazánkban, odáig 
még nem jutottunk, hogy az állandó 
keserűség legyen úrrá. Farsang van, 
tehát farsangoljunk. Hadd szóljon az 
a farsangi muzsikaszó mindenhol.

A farsangnak egyébként is ősidők­
től fogva a legtöbb országban nem­
zetpolitikai szempontból van nagy 
jelentősége. A farsangi mulatságo­
kon szokott összeismerkedni a mind­
két nembeli fiatalságnak az a része, 
amelyik már megérett arra, hogy a 
szülei hajlékból kiröpenve, uj fész­
ket verjen magának. A farsang az 
eljegyzések, házasságkötések ideje. 
Ha már most ebből a nézőpontból 
vizsgáljuk a kérdést, meg kell álla­
pítanunk, hogy nekünk már évek óta

szükségünk van vig, muzsikaszótól 
hangos farsangokra. A magyar nép­
nek, magyar fajnak szaporodnia kell. 
Sajnos, a mostoha gazdasági helyzet 
az uj fészkek rakását, a családalapí­
tást is nehézzé tette. A legények ne­
hezen szánják rá magukat a leány­
kérésre, még a leányok is nehezen 
gondolják rá magukat, hogy neki­
vágjanak valami bizonytalan jövőnek. 
Pedig hát még eddig nem igen tud­
ták megcáfolni azt a közmondást, 
hogy megosztott gond csak fele 
gond; megosztott teher, csak félte- 
her. Az erők egyesítésével könnyebb 
az élet terhét viselni. A farsangi 
muzsikaszó, a táncokozta hevület va­
lahogy mégis csak meghozza, jobban 
mondva megsokszorozza a fiatalok 
bátorságát, igy mégis könnyebben 
jönnek létre a házasságok.

Áramvonalas" mozdony az amerikai vasutaknál

Vig, muzsikás farsangra tehát 
még nehéz időkben is szükség van 
s ezért csakis a kákán csomót kere­
sők kárhoztatják ma, ha a fiatalság 
úgy városban, mint falun nap-nap 
után táncra perdül. Legyünk hát 
vígak, szóljon a farsangi muzsika­
szó!

Azután még egyet véssünk figyel­
münkbe. A falusi táncmulatságok 
legtöbbjét a jótékonyság jegyében 
szokták rendezni. Bizony-bizony a 
legtöbb falusi gazdakör, népkör, 
fiókszövetség könyvtára, felszerelése 
hiányos, a falusi gyermekek láb­
belije, ruházata rongyos. A könyör- 
adománygvüjtő ivekre ma már ne­
hezen mozdul meg az adakozó kéz. 
Ellenben, ha valaki a pénzéért egy 
kicsit mulathat, szórakozhat, szíve­
sen ad dupla pénzt is, hogy abból
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jótékonycélra is jusson valamicske.
A farsangi mulatságok legyenek

vigak, de ne fajuljanak el. Jobb te­
hát, ha a farsangi mulatságok ren­
dezését különösen faluhelyen erkölcsi 
tekintéllyel rendelkező ólján testüle­
tek veszik át, mint amilyenek Szö­
vetségünk fiókszervezetei. Adjanak 
ezek a szervezetek alkalmat arra, 
hogy a mindkét nembeli ifjúság 
egymással összeismerkedjék s össze- 
barátkozzék. hogy azután egy-egy 
jól sikerült farsangi mulatságnak 
minél több eljegyzés, házasság le­
gyen az eredménye. Ezért hirdetjük 
hangosan innen a központból: hadd 
szóljon csak vígan az a farsangi 
muzsikaszó! JJulassunk, vigadjunk, 
most van az ideje!

Járási é r te k e z le te k  
M arcaliban é s  Tatán

Január hó 8-án a marcali járás, 
Saghmeister Pál dr. főszolgabíró ve­
zetésével tiszti értekezletet tartott a 
járás negyven községének bevonásá­
val. Az értekezleten a községi veze­
tőkön kívül megjelent Kőszeghy An­
tal esperes-plébános is.

Január hó 11-én Tatán, ifj. Re- 
vitzky István dr. főszolgabíró elnök­
lete alatt a tatai járás harminckilenc 
községe értekezletet tartott. Mindkét 
értekezleten a Falu-Gazdaszövetség 
képviseletében Szekeres László dr. h. 
igazgató vett részt. Jelen voltak a le­
vente-, lövészegyesület és a vármegye 
képviselői, továbbá a gazdasági fel­
ügyelők is. A Falu-Gazdaszövetség 
legújabb akcióinak részletes ismerte­
tése után mindkét értekezleten ki­
mondották, hogy a Szövetséggel a jö­
vőben még szorosabb kapcsolatot tar­
tanak fenn, mert a mai időkben üd­
vösnek és fontosnak tartják működé­
sét

T ízé v e s  a z  adonyi F a lu -  
G azdaszövetség

Vasárnap, január hó 12-én tartotta 
évi közgyűlését az adonyi Falu-Gazda­
szövetség Simon Ferenc kisgazda- 
elnök és Tremkó József főjegyző ve­
zetése mellett. A Szövetség központ­
ját Szekeres László h. igazgató képvi­
selte.

Simon Ferenc ismertette a Szövet­
ség tizéves munkáját, majd elhatá­
rozták, hogy a fiókszövetség tízévi 
fennállását ünnepélyes keretek között 
fogják megünnepelni május első he­
tében. Előkészítő bizottságot is vá­
lasztottak, mely a központtal egyet- 
értőleg rendezi meg az adonyi falu- 
napot. Az adonyi fiókszövetség a 
község legerősebb gazdaszervezete, 
melynek munkássága jótékonyan érez­
teti hatását a földmivestársadalom 
minden rétegének javára.

BELPOLITIKA
A törvényhozás szünete folytán a 

belpolitikai események legnagyobb 
része az újságok hasábjain zajlik le. 
A miniszterek, főleg Gömbös Gyula 
miniszterelnök nagyiontosságu kará­
csonyi nyilatkozatával egyidejűleg 
nyilatkoztak a kisebbségi pártok vezé­
rei is. Uj dolgot egyik se igen tu­
dott mondani, azonban hát a politikai 
becsületnek első feltétele az, hogy 
mindenki a maga igazát vitassa. 
Igaza azután természetesen annak 
lesz, akinek ténykedéseit a siker ko­
ronázza.

Sok szó esett a lapok hasábjain 
arról is, hogy a Nemzeti Egység 
Pártjánál nagy változások lesznek. 
Különösen arról folyt a nóta, hogy 
jövőben megváltozik a pártszervezés 
mai módja, amit Marton Béla főtit­
kár irányított, sőt még a párt vezető­
sége is meg fog változni. Gömbös 
Gyula miniszterelnök e tárgyban leg­
utóbb hivatalosan nyilatkozott s ki­
jelentette, hogy semmiféle változás 
nincs tervbevéve. A nyilatkozat 
egyébként megadja a teljes elégtételt 
a párt főtitkárának is, egyben kije­
lenti, hogy a pártszervezés továbbra 
is az ö általa jóváhagyott alapelvek 
alapján fog folyni, teljesen függetle­
nül a közigazgatási hatóságoktól.

*
Mikecz Ödön dr. miniszteri osztály­

főnök, a miniszterelnökség sajtó­
irodájának uj vezetője, —- mint már 
megírtuk — elfoglalta hivatalát. Ez 
alkalommal a napilapok politikai 
munkatársai is üdvözölték őt. Az üd­
vözlőbeszédre adott válaszában az uj 
sajtófőnök kijelentette, hogy tiszte­
letben fogja tartani mindenkinek 
egyéni meggyőződését, de ezzel szem­
ben elvárja, hogy az ö egyéni meg­
győződését is mindenki tisztelje. 
Tiszta eszközökkel, a gondolatok 
tiszta erejével és igazságos mérlege­
lésével kell megkeresnünk a jövő út­
jait, — fejezte be megszivlelésre 
méltó szavait a sajtófőnök.

Varga Imre dr. az állami számve­
vőszék uj elnöke elfoglalta hivatalát. 
Székfoglaló beszédében azt a feltű­
nést keltő nyilatkozatot tette, hogy 
kívánatos volna a számvevőszék el­
lenőrző jogát a vidéki városok, tör­
vényhatóságok gazdálkodására is ki­
terjeszteni. Feltűnő e nyilatkozat, 
mert szinte egyidőben mossák né­
hány vidéki város rossz gazdálkodá­
sának a szennyesét. Varga Imre gon­
dolatának megvalósítása talán üdvös 
változást hozna ezen a téren is.

♦
Winchkler István dr. kereskedelem­

ügyi miniszter január hó 12-én Ber­
linbe utazott. Utazásának célja, 
hogy a magyar-német gazdasági kap­
csolatokat kimélyitse. Közöljük ez 
örvendetes hirt, mint annak a jelét,

hogy a kormány céltudatos kiviteli 
törekvései lassan megtermik a gyü­
mölcsüket, mert hiszen abban min­
denki egyetért, hogy ha mezőgazda- 
sági termékeink fölöslegét sikerül 
tisztességes áron külföldön elhelyezni, 
úgy az hatással van a belső árkép­
ződésre is.

A kereskedelemügyi minisztérium­
ban felállították az Országos Magyar 
Idegenforgalmi Hivatalt, amelynek 
elnökévé Tormay Géza államtitkárt 
nevezték ki. Aki ismeri az idegen- 
forgalom jelentőségét, az kétségtele­
nül helyeselni fogja, ha annak egy­
séges irányítása egy kézbe kerül. Az 
uj hivatal felállításánál örvendetes 
tény az is, hogy semmiféle uj költ­
ségtöbblettel nem fog járni.

♦
Egy másik örvendetes hirről is 

hirt adhatunk. Most tették közzé az 
államháztartás novemberi mérlegét. 
Eszerint novemberben az államkincs­
tár 2 i millió pengővel többet vett 
be, mint amennyi a kiadás volt. A 
nehéz gazdasági helyzetben kissé 
meglepő, de mindenesetre biztató je­
lenség ez.

Ö í s z e m  k r u m p l i . . .
Az egyik budapesti egyházközség 

kebelében miiködő „Credo" férfiegye­
sület tagjai kimondották, hogy orszá­
gos mozgalmat indítanak a munka- 
nélküliség leküzdésére, s felhívják 
az országos központi elnökséget, te­
gye az összes egyesületek célkitűzé­
sévé ezt a nagyon is időszerű gondo­
latot. Minden alkalommal és min­
denütt követeljék a szociális nyomor 
föokának, a munkanélküliségnek, meg­
szüntetését. Szüntessék meg az állás­
halmozásokat. Valósítsák meg a 10 
órás munkahetet, hogy a fiatalok 
minél előbb munkához, álláshoz és ke­
resethez jussanak. Vezessék be a ha­
tósági üzemeknél a családi munka­
bért, hogy a gyárak és vállalatok 
előtt jó példával járjanak. A státus­
rendezés alkalmával az állásokat ne 
csökkentsék, ha már szaporítani nem 
tudják.

Ez a gyönyörű elgondolás valóban 
a legteljesebb és általánosabb helyes­
léssel találkozhatik. Kívánatos volna, 
hogy a credoisták hatalmas katolikus 
férfitábora és annak vezetősége, de 
egyéb felekezetű magyar testvéreink 
is, valamennyien mindent elkövetnénk 
már, hogy ezt a veszedelmes kór­
okozót az élő nemzet testéről mielőbb 
eltávolitsuk. Ami pedig a legfőbb, a 
hatóságok működésétől elvárjuk, hogy 
életrevaló és kenyeret jelentő intéz­
kedésekkel vegye elejét további elha- 
rapózásának. Mert nincs az a gyö­
nyörű beszéd és virágos ígéret, amely 
a korgó gyomort meg tudná tölteni, 
de jóllakni a legfeketébb rozskenyér­
rel is lehet, ö t szem krumpli pedig 
többet ér, mint hat javaslat. . .
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L’niberto olasz trónörökös,
akit most neveztek ki az olasz legfelsőbb 

haditanács tagjává.

V IIÁ C K B Ó H IK A
Az olasz-abesszin kérdésben, illető­

leg a keletafrikai háború megszünte­
tésére irányuló kérdésekben a legna­
gyobb bizonytalanság uralkodott az 
elmúlt héten’ Genfben. A világsajtó 
vezető orgánumai különféle híreket 
közöltek arra vonatkozólag, hogy 
már megindult és milyen alapon in­
dul meg az uj békeközvetités, ezeket, 
a híreszteléseket azonban az illetékes 
tényezők mind megcáfolták. Napokig 
tartotta magát az a hir, hogy a bé- 
keközvetitésre irányuló kezdeménye­
zést Belgium ragadta magához és 
egyes tekintélyes lapok azt is tudni 
vélték, hogy a belga anyakirálynő áll 
az uj béketárgyalások mögött. Olasz 
kormánykörök azonban erélyesen cá­
folják ezeket a híreszteléseket, sőt a 
belga kormány is kijelentette, hogy 
semmi tudomása sincs ezekről az 
állítólagos kezdeményezésekről.

Ezzel szemben ténynek látszik az, 
hogy a Népszövetség a kőolaj-tilalom 
kérdésében való döntést bizonytalan 
időre elhalasztotta. Ténynek látszik 
az is, hogy angol és francia részről 
újabb tárgyalások indultak meg, 
amelyek a kölcsönös segélynyújtás 
kérdésében kívánják a két hatalom 
álláspontját leszögezni. Nyugtalaní­
totta a diplomáciai közvéleményt az 
is. hogy a francia Földközi-tengeri 
hajóraj éppen most tart hadgyakorla­
tot. még pedig közösen az angol hajó­
rajjal, miután ez a hadgyakorlat ve­
szedelmesen hasonlít egy flottatünte­
téshez, amelyet a két nagyhatalom

látszólag Olaszország figyelmezteté­
sére éppen azon a tengeren tart. 
amely a jelen helyzet mellett Olasz­
országot a legközelebbről érinti.

Az angol külpolitika sikeréül kell 
feljegyezni azt is, hogy az érdekelt 
tengeri kishatalmak úgy látszik vala­
mennyien megállapodtak Angliával 
abban az irányban, hogy kikötőiket- 
szükség esetében bázisképen az angol 
hajóraj rendelkezésére bocsájtják. 
Erre lehet következtetni például az

A  í a ^ i i ó l f a l u s i  O ó s t a r íá s i
t a n f o ly a m  s á r ó v is s g á ja
J ó  b l x o a y l t v á a y t  v i t t e k  f j a z a  a  f ö v e n d ő  

f j á z l a s s z o a y o k
Szép ünnepség zajlott le a tahitót­

falusi kulturházban január hó 12-én, 
vasárnap délelőtt, amelyre évek múlva 
is bizonyára büszkén fognak vissza­
emlékezni a falubeliek.

A Falu-Gazdaszövetség közben­
járására a földmivelésügyi minisz­
térium által rendezett hathetes ház­
tartási vándortanfolyamnak a záró­
vizsgájára gyűlt össze a falu lakos­
sága a kulturház hatalmas előadó­
termében. Kipirult arccal ültek az 
első sorokban a vizsgára jelentkezett 
leánykák, Tahitótfalu jövendő házi­
asszonyainak mintacsapata, mögöttük 
a szülők, testvérek szorongtak, meg 
a szomszéd falvakból átjött érdeklő­
dők, hogy meghallgassák, mit tanul­
tak, gazdasszonyi erényekben mily 
mértékben gyarapodtak a növendé­
kek.

A záróvizsgán Banké Antal gazda­
sági tanár, a füldtnivelósügyí minisz­
tériumi gazdasági szakoktatási osztálya 
által kiküldött vizsgabiztos elnökölt. A 
vármegyei gazdasági felügyelőség képvi­
seletében megjelent Kiss Endre gazdasági

Vz olasz-abesszin háború és az olasz-angol feszültség Egyiptomra irányítja a 
figyelmet. Éppen ezért az angol hatóságok széleskörű katonai intézkedéseket fo- 
ganntn sí tótták a veszélyeztetett területeken. Képünk a tenger közelében fekvő 

Sidl Blsr sátortábort mutatja be, drótakndályokkal körülvéve.

angol flottának a görög vizeken tett 
látogatásából is.

A hadműveletek a keletafrikai 
harctéren beállott esős évszak elle­
nére is tovább folynak, ha jelentéke­
nyebb tevékenységről nem is számol­
hatunk be. Az abesszin haderők to­
vábbra is támadásra készülnek az 
olasz csapatok ellen, de Badoglio tá­
bornagy jelentése szerint az olasz tü­
zérség megsemmisített több gyüle­
kező abesszin hadcsoportot.

felügyelő, a Falu-Gazdaszövetség képvi 
seletében pedig Kánya Terézia, a Szövet­
ség női szakosztályának előadója. A 
fajnvezetők közül ott voltak: Kontra 
János községi főjegyző és neje, Strauli 
Gyula aljegyző, Vaczó András községi 
bíró, Ecsedi Aladár ref. lelkész és neje, 
Kocsis bajos rk. plébános, Baranyai! 
Sándor igazgató-tanító és neje, Mestet- 
hdzy Béla dr. községi orvos és neje, 
Bors Mária és Fülöp Mária tanítónők. 
Sós Jenő irodatiszt, azonkívül eljött az 
ünnepségre Kövess János dr. kormány- 
főtanácsos és neje (Tahi). Kégiusz La- 
Josné tanítónő (Leányfalu), Benke Hon i 
postamesternő (Tahi), Király Zoltán ta­
nító (Pócsmegyer) és még sokan mások.

A Magyar Hiszekegy elmondása 
után Laczkó Lujza oki. gazdasági ta­
nárnő, a tanfolyam vezetője, üdvö­
zölte a megjelenteket és köszönetét 
mondott a faluvezetőknek megértő tá­
mogatásukért, majd Banké Antal 
vizsgabiztos nyitotta meg közvetlen 
szavakkal a záróünnepélyt.

— Jó gazdasszonynak lenni min­
dig nehéz volt, — mondotta többek 
között — még a régi jó békeévekben
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is, amikor pedig a családtagok ré­
szére bőven nyílott munkaalkalom, a 
termést könnyen és jól lehetett érté­
kesíteni s a gazda mindig megtalálta 
számítását, a háziasszonynak tehát 
csak a jövedelem helyes beosztására 
és a szükségletek időben történő be­
szerzésére volt gondja. Ma azonban, 
mikor a háztartás szükségleteit jó­
formán a semmiből kell előteremteni, 
nem elég, hogy az asszony értsen va­
lamit a háztartáshoz, hanem nagyon 
fontos, hogy olcsón tudjon ízletes és 
tápláló ételeket készíteni, hogy idejét 
jól tudja beosztani és úgy gazdál­
kodjék, hogy a háznál semmi kárba 
ne vesszen. Fokozott jelentősége van 
éppen azért a mai nehéz időkben a 
háztartási tanfolyamoknak, ahol a 
falusi leányoknak alkalmuk nyílik 
szakszerű vezetés mellett elsajátítani 
mindazt, amire egy jó gazdaasszony­
nak szüksége lehet.

A vizsgabiztos megnyitó szavai 
után Laczkó Lujza vezető tanárnő a 
háztartástan, tejgazdaságtan és ser­
téshizlalás körébe vágó ismeretekből 
kérdezte ki a növendékeket; Nagy 
Erzsébet segédtanárnő a kertészet, 
baromfitenyésztés és neveléstanból; 
Mesterházy iBéla dr. községi orvos, a 
tanfolyam felkért előadója pedig 
egészségtanból vizsgáztatott. A fel­
adott kérdésekre a növendékek csak­
nem kivétel nélkül bátran, biztosan 
és igen értelmesen feleltek, tanúságot 
téve a hathetes tanfolyam alatt szer­
zett kitűnő felkészültségükről.

A vizsgáztatás után, melynek szép 
eredménye a megjelent szülők és ér­
deklődők körében általános megelé­
gedést és örömet keltett, Kövess Já ­
nos dr. kormányfötanácsos szólalt 
fel és meleg szavakkal méltatta a 
tanfolyam tanárnőinek nagysikerű 
munkáját, köszönetét mondva egy­
úttal a vizsgabiztosnak is.

Ezután Kánya Terézia a Falu- 
Gazdaszövetség női szakosztálya ne­
vében mondott köszönetét a tanfo­
lyam vezetőségének, annak a remé­
nyének adva kifejezést, hogy a Szö­
vetség kézimunka-, háziipari és já- 
tékkészitő tanfolyamain a jövőben 
még sokszor együtt fognak dolgozni 
a tótfalusi leányok lelkes csapatával.

Banké Antal elnök zárószavai után 
Ferencz Zsófia tanfolyami növendék 
mondott köszönetét leánytársai ne­
vében a földmivelésügyi miniszté­
riumnak és a Falu-Gazdaszövetségnek 
a tanfolyam megrendezéséért, majd a 
bizonyítványok kiosztása következett 
s ezzel a Hiszekegy hangjai mellett a 
tahitótfalusi háztartási tanfolyam 
szóbeli vizsgája végétért.

A megjelentek ezután a záróvizsga 
kiállítását tekintették meg, ahol az 
ízlésesen tálalt különféle húsételek, 
tésztafélék és torták, továbbá szebb- 
nél-szebb magyaros kézimunkák, fe­
hérnemű és ruhafélék tettek bizony­
ságot arról a sokoldalú gyakorlati 
kiképzésről, melyben a tanfolyam nö­
vendékei részesültek K. T.

Az Olaszországot járt
összes gazdaif jakhoz!

A karácsonyi és újévi ünnepek al­
kalmával az Elnök Ur Őnagyméltó- 
ságához és hozzám intézett meleg 
soraitokat köszönjük és szívből vi­
szonozzuk. Baráti meleg érzéssel szo­
rítom meg a kezeteket azzal, hogy 
az idei esztendőben hasonló lelkese­
déssel dolgozzatok a haza, a falu és 
a Szövetség érdekében. Olyan időket 
élünk, Fiuk, amikor mindenkinek 
meg kell tenni a maga kötelességét 
ott, ahol van. Uj gazdanemzedékre 
van szükségünk, amely célkitűzései­
nek tengelyébe a hazát és a köteles- 
ségteljesitést teszi. Bármily nehéz 
helyzetben van közületek egyik-má­
sik, csüggednünk sohasem szabad. 
Érezzétek mindig, hogy Veletek va­
gyunk és segítünk az élet megpró­
báltatásait legyőzni.

A múlt évfolyamból egypáran még 
mindig hallgatnak! Lehet, hogy idő­
közben a  címük változott és igy a 
Vasárnap nem ju t el hozzájuk 
Utána nézünk és várjuk jelentkezésü­
ket. Leveleitekből látom, hogy nem 
hiába küldtünk ki benneteket Olasz­
országba. Az ott töltött idő mara­
dandó nyomokat hagyott telketekben. 
Előre tehát, Fiuk, a  megkezdett 
utón. Az összefogásban és fegyelme­
zettségben hihetetlen nagy erő van! 

Üzenetek
Fodor János, (Xayyréde): Soha jobb 

hírt ivein olvastam, jnint azt, amclylien 
közlőd, hogy négy előadást tartottál 
olaszországi tapasztalataidról. A tudás 
arra való, hogy közöljük többi embertár­
sainkkal. Csak szorgalmasan, kitartással 
dolgozz s meglátod, hogy -hamarosan kö­
röd gyűlnek a jószándóku fiatal gazdák. 
Helyesen irod, hogy a Szövetség hű ka­
tonája maradsz és annak érdekében min­
den alkalmat -megragadsz, hogy az ön­
tudatos gazdák tábora szaporodjék. Üd­
vözöljek. — Orgel Gyula, (Kaposvár): 
Pontos értesítésedet vettük. A ,.Népfőis­
kolái Széchenyi Szövetség” előadásai rop­
pant fontosak, azokat látogasd és igye­
kezz tevékenyen résztvenni a Szövetség- 
l>eu, mert hiszen a jövőt munkáljátok ki. 
Könyvem minden valamirevaló könyv­
tárban megvan. Azt .hiszem, haszonnal 
forgathatod. Szerencsekivánataidat kö­
szönöm és szívből viszonzoin. — Csaba 
Zoltán, (Makó): ígéretedhez híven vá­
rom leveledet. Sokáig hallgattál. A ma­
kóiaktól sokat várok! Olaszországból ér­
deklődtek utánad, ami nekünk nagy örö­
met okozott. — Ahnosdy Péter, (Makó) : 
ügy látszik, téged a jó Isten különösen 
szeret, mert folyton megpróbáltatások elé 
állít. A hitvány agyag a tűzben lesz 
rubinttá. A sorscsapások edzik meg az 
embert. Bízz továbbra is az isteni Gond­
viselésben és azokban, akik sorsodat 
figyelik és irányítják. Talán sikerül Té­
ged is révbe juttatni. Februárban nagyon 
szívesen tartok egy előadást Makón is. 
Ebben az ügyben irok Ring Béla fő­
jegyző urnák. Magammal viszek egy liá- 
romezer méteres olasz filmet, melyet le­
vetítünk. Lépjetek érintkezésbe a fő­

jegyző úrral. Tamássyt várom, még nem 
jelentkezett. Sohasem zavarsz leveleid­
del. Köszöntelek. — Szailer Lipót, (Buda­
örs) : Úgy látom, a hazát szolgálod, ezért 
jelentkeztél későbben. Ott is mutasd meg, 
hogy pontos, fegyelmezett, kötelességtudó 
fiatalember vagy, aki a katonaságnál is 
éppúgy megállja a  helyét, mint Olaszor­
szágban. Ha időd engedi, — mivel Pesten 
vagy, — keress fel. Egyet-máet megbeszé­
lünk. — Vargay Lajos, (Eyyházo-shetye) : 
A névsort s a jőkivánatokat köszönöm. 
Ha arra járok, kiszállok Hozzátok. Sür­
getem ügyedet. A megjelölt fiuknak irok. 
Lépj érintkezésbe Róka Zoltán tanító úr­
ral, (Ispánk u. p. Öriszentpéter); kiváló 
fiatalember. — Kiss János, (Visznek): 
Szomorúan olvasom, hogy betegen kerültél 
haza a katonaságtól. Hisszük, hogy a szü­
lői gondoskodás talpraállít. Bízzál a jó 
Istenben. Ha egészséged helyreáll és a ka­
tonai szolgálatnak vége van, úgy ezt kö­
zöld velem, hogy valahova kineveztessünk. 
Az ilyen kiváló tanítókra nagy szükség 
van a mi időnkben. A „Vasárnap” közli, 
mikor já r  le az előfizetésed. — Almásy 
Béla, (Meyyasző): Megpróbálunk elhe­
lyezni. Utánanézek a dolognak. Talán ad­
dig is a szabolcsi népművelés tudna alkal­
mazni. írok Sülé Dénes titkár urnák. Ha 
tervem sikerül, úgy végleges álláshoz ju t­
tatlak. amit már régóta kiérdemeltél. 
Szücscsel találkoztam, ő most az Ester­
házy uradalomban van Badacsonyban. — 
Mindenkinek! Az idei útra igyekezzetek 
magatokhoz hasonló derék fiatalembere­
ket ajánlani. Nagyon szeretném, ha vi­
déketekről minél .többen jelentkeznének. 
Gondoskodjatok az utánpótlásról, mert 
csak igy leszünk erősek. A jelentkezést 
már most meg lehet nálam kezdeni. 
Mindnyájatokat szeretettel köszönt atyai 
jóakarótok :

SZEKERES LÁSZLÓ h. igazgató.

J e le n tk e zé s e k
a  te n y é s zá lla tv á s á rra

Az országos mezőgazdasági kiállí­
tás és tenyészállatvásár rendező­
bizottságának a március hó 20—25-ik 
napjain tartandó kiállításon való 
részvételre szóló felhívásaira az előző 
évek szép sikerű kiállításai előtt ta­
pasztalt nagyfokú érdeklődést is meg­
haladó számban érkeztek be máris a 
jelentkezések. Az állattenyésztő gaz­
dák érdeklődése különösen nagy ará­
nyokat öltött, mert az összes hazai 
neves nagytenyészetek és a fejtett 
köztenyészeteket magukban foglaló 
tenyésztőegyesületek a tenyészállatok 
csoportjában siettek részvételüket 
biztosítani. Ennek következtében 
otyan nagy a bejelentések száma az 
összes tenyészállatcsoportokban, hogy 
előreláthatóan szükség tesz a múlt 
évi tenyészállatkiállitás létszámához 
viszonyítva, a keretek bővítésére. A 
kiállítás bejelentési határidejét a 
rendezőbizottság (cime: Budapest, 
IX., Köztelek-u. 8.), a többi csopor­
tokban február 1-ében és 15-ében 
állapította meg.
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A  m a g y a r  f a l u  é s
a  s e l y e m l e n y é s z í é s
M i h ó k  E r n ő  m i n i s z t e r i  o s z l á l y l a n á c s o s ,  s e l y e m -  
t e n y é s z t é s i  m i n i s z t e r i  m e g h a t a l m a z o l !  e l ő a d á s a

n .
Az igazság kedvéért rá kell azon­

ban itt mutatnom arra, hogy a be­
hozatal legnagyobb része 1925—30. 
évek között történt s azóta a selyem- 
áruk behozatala fokozatosan csök­
kent, úgy, hogy például é tiz év 
alatt a legnagyobb behozatali eszten­
dő 1928 volt, amikor 5.964 mm se­
lyemárut hoztak be 47,352.000 pen­
gő értékben, de már például az el­
múlt évben, 1934-ben, mindössze 
2.310 mm áru jött be 1,475.000 pen­
gő értékben.

A behozatal csökkenése részben a 
megfelelő kormányintézkedések, rész­
ben a valutáris viszonyokra vezet­
hető vissza.

A kereskedelmi mérleg e nagy 
passzivitásánál, illetve pontosabban, 
a nagy selyembehozatalnál önként 
felvetődik az a kérdés, mi az, ami a 
selymet, illetve a selyemárukat eny- 
nyire kívánatossá, ennyire vonzóvá 
teszi. Erre csak azt mondhatom, jól­
lehet a selyem, a valódi selyem 
luxuscikknek van deklarálva, de 
nincs a világnak az a textilanyaga, 
amely annyira egyesítené magában 
a szépet és a hasznosat, mint a se­
lyem. Széppé teszi fénye, lágysága, 
simulékonysága, megnyerő, ragyogó 
külseje, hasznossá a tartóssága, gyür- 
hetetlensége, szinte elpusztíthatatlan 
volta s az, hogy viselete rendkívül 
kellemes és egészséges. A selyem tar­
tósságának bebizonyítására nemcsak 
történelmi példákat, hanem a saját 
tapasztalatomat mondom el.

Évekkel ezelőtt, amikor még nem 
foglalkoztam a selyemtenyésztés 
problémáival, tehát nem foghatta 
rám senki, hogy elfogult vagyok eb­
ben a tárgyban, résztvettem itt Bu­
dapesten a Kerepesi-temetöben egy 
50 éve elhunyt nő exhumálásán. 
Amikor a sirt felbontották, illetve a 
földet kiásták, s lekerültek a sírásók 
a koporsóhoz, mely bádog volt, a bá­
dog teljesen szét volt máivá, azt a 
rozsda teljesen megemésztette, úgy, 
hogy könnyűszerrel távolították el a 
szétmállott fedelet, a koporsóban pe­
dig ott feküdt teljes egészében a fe­
kete selyemszoknya, benne az elhunyt 
csontjaival. Azt hiszem, ha nem fél­
tek volna a sírásók a hullamérgezés- 
töl, úgy talán el is vitték volna. 50 
éve feküdt tehát az a selyemszoknya 
elásva a földben és nem pusztult el.

De menjünk mosolygósabb tájra, 
utazzunk le csak Tolnába, a selyem­
termelés ősi fészkébe, kivált a Sár­
közbe, ahol családról-családra örök­

lődnek a 100 évesnél idősebb selyem­
szoknyák, amelyek ma is olyanok, 
mintha ma csinálták volna. De ha 
valaki még ezek után is kételkedne a 
selyem tartósságában és értékállan­
dóságában, úgy utazzék el Pannon­
halmára, s nézze meg a Bencés-rend- 
házban Szent István király selyem­
palástját, amelyet 934 esztendő vas­
foga sem tudott elpusztítani.

Hogy pedig a selyemfehérnemü vi­
selése milyen egészséges, arra nézve 
érdekes megfigyelést csináltak most 
Amerikában az orvosok. Egy nagy 
áruház alkalmazottainál a munka­
bírást vizsgálva, arra a meglepő fel­
fedezésre jutottak, hogy azok az al­
kalmazottak, akik selyemfehérnemüt 
viseltek, sokkal jobban bírták a 
munkát és sokkal üdébbek voltak, 
mint a többiek. Ezt annak tudták 
be, hogy a selyem igen rossz elektro­
mos vezető lévén, a testből kiáradó 
elektromosságot nem engedi ki s igy 
a selyemfehérnemüt viselők nem me­
rülnek ki olyan gyorsan, mint 
azok, akik vászon, len vagy 
gyapjú, vagy más textilneműt horda­
nak. Hogy a selyem tényleg milyen 
rossz elektromos vezető, azt igazolja 
az, hogy mikor a selyembálákat ösz- 
szepréselik s igy préselve szállítják 
("például Japánból Amerikába), igen 
gyakran öngyulladás áll elő. Az pe­
dig köztudomású, hogy az elektromos 
huzalokat, főleg a kábeleket, selyem­
fonalba csavarják.

Arviz által ronibadüntött híd l’ramiaországlian, a Loire folyón

Visszatérve most már az előbbi 
tárgyra, ha kereskedelmi mérlegünk 
passzívumával szemben meg akarjuk 
tudni, hogy milyen volt a helyzet a 
selyemgubótermelésnél tiz év alatt, 
akkor tekintsük meg csak azt a sta­
tisztikát, mely a selyemgubótermelők 
számát és a termelt gubómennyiséget 
tünteti fel.

E kimutatásnál elsősorban rámuta­
tunk arra, hogy a háborút megelőző­
leg, tehát mégaboldog Nagymagyar- 
ország idejében, az utolsó tiz évben, 
tehát 1904-től 1913-ig bezárólag,
évente átlagban 86.776 tenyésztő fog­
lalkozott selyemgubótermeléssel és 
átlagban évi 1.576.923 kg gubót ter­
meltünk. De már a háború alatt erő­
sen visszaesett a gubótermelés, úgy, 
nogy 1915-ben 591.000 kg volt csak 
a termés. A háborút követő megcson­
kítással pedig, amikor hazánk gubó- 
termelő Kanaánja, a Bácska és Bá­
nát teljesen elveszett 1919-ben, ami­
kor a kommün alatt a legrendezetle­
nebb viszonyok voltak, amint látjuk, 
mindössze 2497 egyén foglalkozott 
gubótermeléssel és csak 34.898 kg 
gubót termeltek. Újból kellett jófor­
mán kezdeni — a kommün után — 
az egészet és szinte lépésről-lépésre 
haladva sikerült elérni, hogy 1929- 
ben, tehát tiz év múlva, már 20.914 
tenyésztő 524.000 kg s 1930-ban, ami­
kor a gazdasági és éghajlati viszo­
nyok a legkedvezőbbek voltak a ter­
melésre, a háború utáni évek legna­
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gyobb termése volt, mikor is 29.731 
tenyésztő 772.000 kg gubát termelt. 
1924-től 1934-ig, tehát az utóbbi tiz 
év alatt, a gubótermés évi átlaga 
482.000 kg-ot tett ki, tehát kereken 
félmillió kg-ot, mig a háború előtt 
ugyanazon a területen csak 370.000 
kg gubót termeltünk, tehát a selyem­
tenyésztés ma intenzivebb, mint béké­
ben volt.

Külön meg kell emlékeznem az 
1935-ik esztendőről, mely a selyem- 
gubótermelés fekete esztendeje volt, 
amikor is 24.765 jelentkezőből mind­
össze csak 16.163 termelt gubót és 
összesen csak 235.000 kg gubót ter­
meltek, holott ilyen nagyszámú ter­
melőnek rendes viszonyok között leg­
alább is 700.000 kg gubót kellett 
volna termelnie.

A sikertelenség oka egyedül az idő­
járásban rejlett; tudniillik 1935 má­
jus 3-án, amikor a hernyók már ki 
voltak osztva, az eperfák min­
denütt lefagytak s a fagyás május 
18-án és 21-én folytatódván, a már 
fejlődésben lévő hernyók legnagyobb 
része eperfalevél-eleség hiánya miatt 
elpusztult.

(Folytatjuk.)

M eghalt a  „G yim esi 
vadvirág"  szerzője

A magyar színpadi irodalom egy 
régi, értékes munkása dőlt ki az élők 
sorából: Géczy István, az ismert nép­
színműíró és drámairó, a Petőfi- 
Társaság tagja, az Országos Színész- 
egyesület titkára hosszas betegség 
után 77 éves korában meghalt.

Géczy István 1859-ben, Borsodme- 
gyében, Alsóábrányban született. A 
reáliskola elvégzése után színész lett 
és bejárta az egész országot. Több 
nagysikerű színmüvet irt Blaháné 
számára. Nevét a Gyimesi vadvirág 
cimü népszínműve tette országosan 
ismertté. Ezzel nyerte el a Ruszt Jó­
zsef milléniumi dijat 1896-ban a 
Népszínháznál, ahol 1897-ben előad­
ták és csakhamar ötven előadást ért 
el. Géczy István huszonhat színmüvet 
irt. Különösen nagy sikere volt Ro­
dostó cimü történelmi színmüvének, 
amelyet Lampérth Géza társaságában 
irt. Az erősebb cimü opera szövegét 
Vineze Zsigmond, a nemrég elhunyt 
kitűnő zeneszerző zenésitette meg. 
Géczy István halála osztatlan nagy 
részvétet keltett a magyar iró- és mű­
vészvilágban. A főváros díszsírhelyet 
adományozott a magyar színészet és 
irodalom halottjának és az Országos 
Szinészegvesület január 10-én d. u. 3 
órakor temettette el a farkasréti te­
metőben. Ravatalánál a Petőfi Tár­
saság részéről Pékár Gyula mondott 
búcsúztatót.

A csengődi hármas ikrek
Ifj. Földi Andrásné és gyermekei: Mik­

lós, András és Éva.

c / 7  csengődi
hármas ikrek...

Humoros gyermekmesék vidám rajzolói 
úgy szokták az apróságoknak a gyerme­
kek születését szemlélteteké tenni, hogy 
hosszúlábú gólyát rajzolnak, amely ici pici 
pólyás babát tart a csőrében, s valamelyik 
jámbor ház felé igyekszik. Annak a mű­
vésznek, aki a csengődi hármas ikrek 
történetét akarná illusztrálni, ugyancsak 
hosszucsőrü gólyát kellene pingál.nia, 
mert két leányt és egy fiú gyereket he­
lyezhetne egy csőrbe, ami nem közönsé­
ges teljesítmény a legszorgalmasabb és 
tehetségesebb gólyától sem. Alig száradt 
meg a festék a „Vasárnap” múlt heti 
számán, amely az amerikai négyes ikrek­
ről adott hirt, most újabb eseményt kell 
jelentenünk, de ezúttal a magunk háza 
tája szolgált a nagy szenzációval. Csengő­
dön karácsonykor a gólya hármas ikre­
ket hozott ifj. Földi András cipészinas 
feleségének. A fiatal anya csillogó szem­
mel erősitgeti, hogy a Jézuska küldte 
őket. Ami körülbelül igaz is, mert a kis 
apróságokkal együtt a boldogság és gond­
talan élet is beköltözött a Földiék há­
zába. Annyi pénz, csecsemőkelengye és 
más egyéb ajándék érkezik a kis újszü­
löttek részére, hogy a nagyszülők is jól 
élnek belőle. Mert nem igaz az a nemzet­
rontó híresztelés, hogy a sok gyermek 
gond, bánat és nyomorúság. Igen sokszor 
és majdnem minden esetben a tiszta 
öröm és boldogság szülőforrása is. Aki 
nem tudja és hiszi, látogassa meg a 
csengődi újszülöttek egyszerű és megelé­
gedett fészkét. Földi András 25 éves ci­
pészinas, aki csak másfél év múlva fog 
felszabadulni és keresethez jutni, egy­
szerre három kenyérkeresőt is kapott: 
két leendő magyar huszárt és egy ne- 
retöszemü menyecskét.

Ami azonban egyelőre messze van, mert 
most még csak három kilósak egyenként 
és fejenként. De ami késik, nem múlik. 
Fő, hogy a boldogság már itt van. Föl­
diektől elröppent a gond. Messze szállt 
vele a gólya, s beleejti valami szikes

tóba. S felszabadult csőrével vígan kele- 
l>eli a nagy újságot, hogy a fiatal, alig 
huszonegy éves Dózsa Rá ez Mariskának 
egyszerre hármas ikrei születtek. Hát 
meg is indul a hirre a környék, s van 
olyan bucsujárás a ház körül, hogy a 
főnyeremény sem vonzana többet. Ki 
tudja, talán az is?

Emberek sorsát Isten intézi. A kis 
Földi-csemetéket a Jézuska hozta. A bol­
dogságot és örömöt is bizonyára arra a 
kis mennybéli szekérre csomagolták az 
angyalkák.

Jelentékenyen fokozódni fog 
a vonatok gyorsasága

A MÁV január hó 1-töl uj jelzése­
ket használ, amelyektől a sebesség 
fokozását várja. Eddig a szemaforok 
és jelzőlámpák zöld színe lassításra 
kötelezte a vonatokat. Ennek helyébe 
most sárga szint használnak. A fehér 
szin szabadpályát jelzett, amire ez­
után a zöld szint használják. A piros 
szin ma is megállásra figyelmezteti 
a vonatot. Újítás még a kettős sárga 
fény, amely arra figyelmeztet, hogy 
a vonatnak 200 méteren belül meg 
kell állania.

A reform bevezetésével kapcsolato­
san azt remélik, hogy ezeknek a kül­
földön kitünően bevált uj jelzéseknek 
bevezetése után, ha már meglesz a 
kellő gyakorlata a személyzetnek, a 
személyvonatok az eddigi 50—55 ki­
lométeres gyorsaság helyett 70, a 
gyorsvonatok 80—85 kilométeres se­
besség helyett 110 kilométerrel fog­
nak közlekedni. A tehervonatok eddigi 
30 kilométeres sebességét 45—50 ki­
lométerre fogják fokozhatni. A vici­
nálisok pedig a mai 30—35 kilomé­
ter helyett 50—55 kilométeres sebes­
séggel fognak haladni óránként.

A P Á S -V fe T E L
Szőlőtelepitők különös figyelm ébe!

Szőlöoltványok közönséges és külön­
leges fajokban, úgyszintén gyökeres 
és sima hazai vesszők, telepemen a 
legolcsóbban megrendelhetők. Szak­
tanácsokkal és a szőlőtelepítésre vo­
natkozó irányelvekkel ellátott leg­
újabb nagy képes árjegyzékemet fel­
tétlenül kérje, díjmentesen küldöm. 
Címem: Tóth János, Gyöngyös. Pos­
tafiák 82. Szölötelepe és lakása: Vi- 
sontai szőlőhegy.

Vennék 20 kilogram 98% tiszta­
ságú csiraképes nyulszapukamagot, 
lehetőleg termelőtől, ármegjelöléssel. 
Címem: Csabai István, Tiszafüred, 
Belső kertsor-ut 52. (Heves megye.)

M u t a s d  m e g
ismerőseidnek is
a V A S A  R  M A  P -o tl1
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NEMZETGflZDHSáG
60.4 millió pengő kiviteli többlet 

1935-ben
A Központi Statisztikai Hivatal 

most hozta nyilvánosságra a múlt év 
december havának külkereskedelmi 
forgalmáról szóló kimutatást, amely- 
lyel most már teljes kép alakult ki 
az egész elmúlt év külkereskedelmé­
ről. A kimutatás szerint az elmúlt év 
külkereskedelmi forgalma 60.5 millió 
pengő kiviteli többlettel zárult, egy­
millió pengővel többel, mint az 
1934-es év külkereskedelmi forgalma. 
Komoly eredményt jelent ez, tekintet­
tel az 1935-ös év elemi csapásaira, 
amelyek az ország mezőgazdaságát 
rendkívül érzékenyen sújtották s azt 
bizonyítja, hogy külkereskedelmi po­
litikánk eléggé rugalmas ahhoz, hogy 
az ország külkereskedelmi eredmé­
nyét megfelelően alakítsa. Értékes ez 
az eredmény azért is, mert a kül­
kereskedelmi aktívumot nem a beho­
zatal csökkentésével értük el. Úgy 
kivitelünkben, mint behozatalunkban 
Németország áll az első helyen, s 
Magyarország gazdasági történetében 
ez vőlt az első év, amikor nem Ausz­
tria, hanem Németország a legfonto­
sabb külkereskedelmi piacunk. A 
Németországgal lebonyolított külke­
reskedelmünk közel húszmillió pengő 
aktívummal zárult. A második helyen 
Ausztria áll, a harmadik helyen pe­
dig Olaszország.

Félmillió mázsával növekedett az 
ipar szénfogyasztása novemberben.
Magyarország szénbányái 1935 no­
vemberében 8.190 ezer mázsa szenet 
termeltek, amivel több mint egy­
millió mázsával haladták meg az 
utolsó négy év november havának ter­
melési eredményeit. Külön említést 
érdemel, hogy a magyar ipar szén­
fogyasztása 1935 novemberében fél­
millió métermázsával több volt, mint 
az elmúlt év hasonló időszakában.

A takarékpénztárak és bankok 
egyesülésének ülése. A takarékpénz­
tárak és bankok egyesületének vég­
rehajtó bizottsága Weisz Fiilöp el­
nöklete alatt ülést tartott, amelyen 
többek között a telepítési törvény­
javaslattal is foglalkoztak. A bizott­
ság elhatározta, hogy a törvényjavas­
latra vonatkozólag részletes memoran­
dumban fogja kidolgozni észrevéte­
leit.

Meghalt Jacobi Olivér dr„ a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank ügyve­
zető igazgatója. A magyar gazdasági 
és pénzügyi életnek nagy gyásza 
van: meghalt Jacobi Olivér dr„ a 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
ügyvezető-igazgatója. Váratlanul, 59 
éves korában halt meg a magyar 
pénzügyi életnek ez az egyik legte­
hetségesebb alakja, aki munkájával 
jelentékeny szerepet töltött be az or­

szág pénzügyi életében. A gazdasági 
konszolidáció első éveiben Jacobi 
dr.-nak sikerült huszonegy millió dol­
lár értékű magyar záloglevelet elhe-

A h ol a  g y erm ek et h iáb a  v á r ja  
az Isk o la p a d . . .

Egykének mondják azt a kísérte­
tiesen huhogó, szép népünk kipusz­
tulását hirdető gonosz, kegyetlen, ha- 
lálsóhajos szót, amely a családrontó, 
csakis a temetőt gyarapító és a lel­
keket is kárhozatba buktató, emberi 
és isteni törvényektől egyaránt til­
tott titkos, szörnyű bűnözést égetően 
megbélvegzi . . . Az édes gyermeki 
kacaj, gügyögés, játék, nóta, tánc. 
szivnyugtató édes szülei boldogság 
lassan, de biztosan kiperzselődik az 
ilyen Kainátoktól vert falvakból. A 
kénsárgára fakult, töpörödött ..öre­
gek" a ..vagyont" összemarkoló rut, 
végzetes „majomszeretetükkel" hiába 
zsugorgatnak az ..egykéjüknek", ha 
fiú. ha leány az — a kapzsiság, a 
számitó istentelenség fekete éjsza­
káin, fekete bűneiben fogantatván — 
vánnyadt, törékeny teremtések ezek. 
Hervadt szüleik után az enyészet bűn­
tudatát és erőtlenségét öröklik s kép­
telenekké válnak erős családok gyara­
pítására és fenntartására . . . Betel­
jesedik rajtuk: „Az Isten nem ver 
bottal!" Házaik egymásután kihal­
nak! Fertőzött javaik ebek harmin- 
cadján az életrevalóbb, szaporább ide­
genfajták kezére kerülnek, mert az 
„egykét" nyomon követi az „egyse".

Most a Tolnamegyei Újság-hó] a 
magyar vidéknek, a falunak ilyen 
megrendítő pusztulásáról olvastam 
evv a bibliabeli próféták szájába illő

ötlábu borju
Egy németországi, Hamburg melletti 
gazdaságban látott napvilágot ez a borjú, 

amely a legjobb egészségnek örvend.

lyezni Amerikában, ahol még két. 
összesen tizenhat millió dollár értékű 
kölcsönt is szerzett a magyar városok 
részére.

Írást. Költemény ugyan, de az egyik 
legszörnyübb bibliai bűn siratójának 
odaillik. Fenköilt lelkű szerzője. Gi- 
mesi József alighanem tanitó-ember? 
A helyi iskolában legalább is „Az 
idei első osztályt össze kellett vonni!" 
és „Sárköz: 1935 szeptember" címen 
irja minden igaz, becsületes, család­
ját, nemzetét szerető magyarnak, fér­
finak és nőnek nagy okulásul követ­
kezőleg :

Üres teremben üres padok
a fiúiskolában.
— Igaz. hisz még mosolygó nyár van.

Azután lassan ősz lett újra
és gyülekeztek is a fecskék . . .
— Csak nem jöttek a gyerekecskék.

Az az osztály most fehér kripta, 
az ajtaja mindig be van zárva.

Nem zúg benne u gyereklárma.

Benne a padok mind koporsók: 
benne ülnek azok a holtak, 
akik már jöttek, éltek, voltak . . .

Csak éjfélkor van néha nesz bent.
Fény is csurran az ajtórésen . . .
— Hisz csak a hold ! — De hátha mégsem !

És búsan csengő csendes ének 
hangjai szobáiba szállnak 
az anyává nem lett anyáknak.

És felriadnak most a párnán 
s a szivük dobban e gondolatra, 
hogy: „Szőke lett volna, vagy barna!"

— „Fiú lett volnál" — „Talán lányka’"
— „Holnap az iskolába menne . . ."
— „Igen, ha. akkor. . .  hogyha lenne.. ."

De csitul az ének lassan . . .
Vad sötétség lesz, izgató csend:
A hold ezüst je szertefröeesen ! . . .

Csengő gyermekkelig kérdi halkan:
„Hért nem akartál anyám lenni!"
Aztán csönd. Semmi, semmi, semmi . . .

•
Ezeknek közlése, hallása, olvasása 

után ugyan, hogy kívánjak én nektek 
szebb magyar jövőt, testvéreim?!

MÓRICZ PÁL.

Jó hangszeren játszani a legna­
gyobb élvezet. Elsőrangút, igazán 
olcsón Reményi országos hirü hang­
szertelepén vásárolhat: Budapest.
VI/15., Király-u. 58—60. Kérjen 
dijmen/tes 51. számú árjegyzéket, ab­
ból választhat.
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SZÖVETKEZETI ELET
A kínai m ezőgazd aság  

szövetk ezeti ú jjászervezése
Távol keletről érkező jelentések 

szerint Japán mind erősebben ter­
jeszkedik a kínai birodalomban és 
ott mindinkább berendezkedik arra, 
hogy iparának és mindjobban sza­
porodó népességének megfelelő me­
zőgazdasági terményeket nyerjen. E 
célból Kina mezőgazdaságát is újjá 
kívánja szervezni. Kina — mint tud­
juk — majdnem teljesen agrár­
állam, miután lakosságának több, 
mint 90 százaléka mezőgazda.

Az elmúlt esztendőben súlyos csa­
pások érték a birodalmat: árvizek, 
polgárháborúk és az ezüst árának 
emelkedése. A mezőgazdaság válsá­
gának megoldása igen nagy nehéz­
ségbe ütközik. Az ország ugyanis 
teljes politikai és gazdasági zűr­
zavarban él és a termelés legszüksé­
gesebb tényezőjét, a hitelt nélkülözi, 
úgy, hogy elsősorban a hitelellátást 
kellett megszervezni. A kínai kis­
gazdák több, mint 50 százaléka hi­
telre szorul, mely hitel kielégítésére 
szinte kizárólag magántőkések áll­
tak rendelkezésre, akik rövidlejáratu 
kölcsöneikért hatalmas kamatot szed­
tek. így az adósok több mint 90 
százaléka 20 százalékot meghaladó 
kamatot fizetett, 54 százaléka pedig 
több mint 30 százalék és mintegy 
negyedrésze több mint 40 és 50 
százalék kamatot fizetett. Az elmúlt 
esztendőkben két nagy kínai pénz­
intézet vette kezébe a hitelellátás 
megszervezését és pedig olyképen. 
hogy a hiteleket szövetkezetek utján 
juttatta el az arra rászorulókhoz. E 
hitelszövetkezeti megoldás annyira 
népszerű lett Kínában, hogy ott egy­
két esztendőn belül számuk a tíz­
ezret is meghaladta, közel félmillió 
taggal. Természetesen a tagok száma 
ezeknél a szövetkezeteknél még nem 
túlságosan nagy. Vannak szövetke­
zetek, hol 30—40 tagot találunk 
csak és a nyújtott hitelek is leg- 
többnyire 500 mexikói dollár alatt
vannak (Kínában a mexikói dollár 
van forgalomban, melyből 1 dollár 
körülbelül 2 pengőnek felel meg), 
míg a legnagyobb része 20—30 
mexikói dollár értékű. Rendes kö­
rülmények között a kölcsönök idő­
tartama 6 hónap, hosszabb lejáratú 
kölcsönöket egyáltalában nem nyúj­
tanak. A hitelszövetkezetek nagy­
mérvű elterjedése arra mutat, hogy 
a vezetők megtalálták azt a helyes 
megoldást, mely a jórészt kihaszná­
latlanul levő kínai mezőgazdasági 
termelést tőkével el tudja látni. Fej­
lődésük gyors iramban halad előre, 
miután újabb és újabb hitelszükség 
letek merülnek fel, melyeknek ki­
elégítésére a két nagy kinai pénz­
intézet újabb és újabb tőkéket bo­
csát rendelkezésre.

Egy kommunista lázadás áldozatai Dékunerika fővárosában, Brazíliában.

SZIVÁRVÁNY
a  lé q & a fó

1914 augusztus végén, miikor hire jött, 
hogy az oroszok betörtek Galíciába, csak 
két ezreáiiofk állt velük szemben. Arról 
persze szó sem lehetett, hogy megütköz­
zünk a túlnyomó ellenséggel. legföljebb 
csak arról, hogy feltartóztassuk adóig, 
a-mig a főcsapa taink megérkeznek. Ez a 
pár nap rettenetes izgalmas volt. Ez az 
izgalom szülte az alábbi eseményt is.

Hogy az ellenséges kémeket félrevezes­
sük, minduntalan inasiroztinnk. Egyszer 
kiment ink a faluból, máskor az ellen­
kező oldalán v issza mentünk. A célja en­
nek az volt, hogy a kémek azt higyjék, 
hogy mindig ujubb és újabb csapatok ér­
keznek. így ment liárom vagy négy napig.

A negyedik nap éjjelén furcsa dolog 
történt, amelyet a felesi gázott idegek 
idéztek elő s az nemcsak egyesekre. ha­
nem az egész tömegre átterjedt.

Tá,soroztunk . . . Csendes este volt, 
körülbelül kilenc óra. A sátorokban min­
denki aludt, csak az ügyeletesek voltak 
ébren. Egyszer csak az egyik ügyeletes 
pipázgatás közben észrevesz valami na­
gyon furcsát a hegytetőn. Rögtön kö­
zölte fölfedezését a társaival. Az ügye- 
letesek összenéztek, gondolkoztak, azzal 
az egyik lélekszakadva elrohant a pa­
rancsnokié őrnagy sátorához és lázasan 
jelentette:

— őrnagy urnák alázatosan jelentem, 
ellenséges léghajó közeledik felénk.

Az őrnagy álmosan kiszaladt a sátor­
ból és megállapította, hogy az ügyeletes­
e k  igaza van. keleti irányból csakugyan 
száll a léghajó a tábor felé.

A riadó megtörtént. A tisztek halk 
szóvá, oktatták a legényeket, hogy vi­
gyázzanak, egyetlen szó se legyen, mert 
a legkisebb lárma elárulja hollétüket s 
akkor a léghajóról bombákat dobálnak 
reájuk. Ha pedig a léghajó föléjük ér.

vezényszóra megkezdik a tüzelést. A ba­
kák lefeküdtek... Mély csend volt, még 
a lélegzésük is hallatszott. .Minden szem 
a közeledő léghajóra tapadt.

A legnagyobb csendlnui egyszerre csak 
— mint a mennykőcsapás — az egyik 
szakaszból elbődtil egy mély. Inasszus 
hang:

— Hiszen nem léghajó az, hanem a 
hold!

Halotti csend követte a megállapítást. 
Aztán kitört a kacagás. A szakaszok szó 
nélkül visszamentek sátraikba és le­
feküdtek.

Ezalatt a hold — mer, csakugyan az 
volt — teljes nagyságálKMi eiöbu jt  a 
liegyek mögül és sunyi jwifájával levi- 
gyorgott a táborhelyre . . .

NYAKA ANDOK

F a lu n a p  l e s z
m á j u s b a n  V a j d á c s k á n

A sárospataki főiskola faluszemi­
náriumával kapcsolatban a Falu- 
Gazdaszövetség falunapot rendez a 
zemplénmegyei Vajdácska községben. 
Az előzetes megbeszélés január hó 
12-én, vasárnap volt, melyen részt- 
vett Ujszószy Kálmán teológiai ta­
nár és Wittig Gusztáv dr., a Szé­
chenyi Szövetség szakosztályi elnöke. 
A Falu-Gazdaszövetség részéről Wie- 
ser Béla központi titkár ismertette a 
falunap programmját, majd az egy­
begyűltek nagy lelkesedéssel járul­
tak hozzá a tervezethez és Lacsnay 
Andor községi főjegyző köszönte 
meg a község lakossága nevében a 
Szövetség áldozatkész és áldásos 
munkáját.

A falunap érdekessége lesz a bod­
rogközi népviselet felújítása, amely 
egy bokrétaünnepség keretében fog 
bemutatkozni. Az értekezlet egyhan­
gúlag úgy határozott, hogy a faluna­
pot május 17-én, vasárnap rendezik 
meg.
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GAZDASÁG ÉS HÁZTARTÁS
ROVATVEZETŐ: SCHANDL JÓZSEF DR.

A tarackbuza
irtására nagy gondot kell fordítani, 
mert nagyon szívós gyom, mely sok 
tápanyagot és nedvességet von el a 

■‘kultúrnövények elől. Sajnos, olyan 
egyszerű irtószert nem ajánlhatunk, 
mellyel egyszer s mindenkorra meg­
szabadulhatnánk tőle, hanem csak 
több éven át, rendszeresen végzett 
gyomirtó talajmÍveléstől várható si­
ker. A tarackos tarlókat közvetlenül 
a termés lekerülte után azonnal alá­
szántjuk, majd pedig 5—15 napon­
ként ismételten az előző szántással 
keresztirányban sekély szántást
(5 cm) végzünk, amelyet minden 
esetben fogasolás követ. Ezáltal a 
felső talajrétegben elhelyezkedő ta­
racktövek egységét megbontjuk, a 
szétdaraboit földben levő hajtásokat 
részben a fogasolással teljesen el­
távolítjuk, részben pedig azokat a 
felső kiszáradt talajfelszínre hozzuk 
és igy meggyökeresedésüket akadá­
lyozzuk. Az esetleg korán kihajtó 
töveket pedig a következő szántás 
pusztítja el. A mélyebben fekvő gyö­
kértörzsek és kifutók az őszi mély­
szántással kerülnek a felszínre, ahol 
nehéz fogassal vagy ülepedettebb bo­
ronával is összegyüjthetők. Mivel a 
tarack földben levő hajtásainak ismé­
telt fel szaggatását, valamint a föld­
feletti hajtásainak beárnyékolását 
nehezen tűri el, ezért a vetésforgó­
ban 'több éven át kapásnövény (pél­
dául burgonya) termesztése ajánl­
ható. Ez esetben az évente többször 
sekélyen végzett kapálás a tarack- 
tövek túlnyomó részét két év alatt 
kiirthatja. A beámyékolás elérésére 
sűrűn vetett, gyorsan fejlődő takar­
mánynövényt, trágyázott repcét, za­
bosbükkönyt, fehérmustárt, csillag- 
fürtöt. lóherét vagy az őszi kalászo­
sok közül a rozsot használhatjuk.

A magvak utján történő gyomoso- 
dás megakadályozása végett arra kell 
törekedni, hogy a taracktól ellepett 
földeket a tövek kalászolás előtt ki­
pusztuljanak. miért is ajánlatos a 
földek széleinek. utaknak és árok­
partoknak gyomnövényeit idejekorán 
többször lekaszálni.

Ellés előtt
a vemhes tehenet igen nagy gond­
dal kell ápolni Ettől függ nemcsak a 
magzat fejlődése, hanem a tehén 
egészségi állapota és a tejelékeny- 
sége a következő tejelési idényben.

Feltétlenül kívánatos, hogy a te­
hén a borj ázás előtt 7—8. de legalább 
6 hétig „szárazon álljon" Ez a nyu­
galmi idő szükséges egyrészt azért, 
hogy a borjú fejlődésére elegendő 
tápanyag áramoljon a méhbe, más­

részt, hogy a tőgy a következő teje­
lési idényre magát „regenerálja", 
azaz erejét visszaszerezze.

Igen jó fejőstehenek hajlamosak 
arra, hogy egészen a borjazás nap­
jáig tejelnek. Ezt okvetlenül akadá­
lyozzuk meg. Önmagát csalja meg az 
a tenyésztő, aki kapzsiságból ezt el­
mulasztja, s a tehenet esetleg ellésig 
feji. Az elapasztásnak egyik módja a 
jobb takarmányok elvonása, szükség 
esetén szalmával való táplálás; ha ez 
se hat elapasztólag, akkor naponta 
adjunk a tehénnek —% kg. ke­
serűsét. Hatásos eszköz még a feje­
sek időközének meghosszabbítása oly- 
formán, hogy naponta csak egyszer, 
majd kétnaponként, később három­
naponként fejünk. Természetesen a 
böjtölés alatt, nagyon nyugtalan lesz 
a tehén; jó lesz tehát lehetőleg másik 
istállóba kötni átmenetileg, hogy a 
többit ne nyugtalanítsa.

Négy héttel a borjazás előtt megint 
el kell kezdeni a jobb takarmányo­
zást, hogy a tehén jól „kitőgyeijen". 
A jó szénával és abrakkal ekkor nem 
szabad fukarkodni, mert ennek költ­
sége a borjazás utáni jobb tejelés­
ben bőségesen megtérül. Nagyon sok 
magyar gazdaságban kísérletileg meg­
győződtek már arról, hogy a borjazás 
előtt bőven abrakolt tehén 500—1000 
literrel többet adott, — szemben oly 
évekkel, mikor még a szárazon állás 
idején csak fukar takarmányozásban 
részesült ugyanaz az állat.

Különösen fontos, hogy ebben az 
időben adjunk a tehén abrakjának 
egy-egy kilogrammjára 2—2 deka 
szénsavas meszet ('iszapolt krétát), 
mert különben a tehén csontpor- 
hanyóságba esik és esetleg angol­

A három iker-borjú

kóros borjut hoz a világra. A tej 
termelése közben ugyanis a tehén, 
különösen' a frissfejös tehén, sok 
meszet ad le, annyit, amennyit a ta­
karmányból emészteni nem képes és 
igy kénytelen csontozatából „kölcsön­
venni". Hogy e kölcsönvétel ne bete- 
giíse meg a szervezetet, jó lesz már 
a borjazás előtt a csontrendszert bő­
ségesen ellátni ezzel a fontos ásványi 
tápanyaggal.

Ha már a vemhes tehén farának 
két oldala ellazult és besüppedt, a 
tőgy megduzzadt, sőt már a hüvely­
ből színtelen, nyúlós nyálkacsap hú­
zódik ki, akkor igen közel van a szü­
lés. A készülődő tehenet vezessük 
tágas, frissen almozott állásra, hol 
nincs légvonat és csend van.

A kompolti hárm as iker­
borjak

A nyár folyamán megírta a Va­
sárnap, hogy Wieser József kompolti 
kisgazda Citrom nevű tehene három 
borjúnak adott egyszerre életet. Az 
ikerborjakat ritkán lehet sikeresen 
felnevelni. A kompolti hármas ikrek, 
úgy látszik, kivételt képeznek. A 
márciusi születésű ikrek gyönyörű 
fejlődésnek indultak. Az alább közölt 
képen december havi állapotukban 
mutatjuk be őket. A képről is lát­
ható, hogy milyen szép fejlődésü 
mind a három jószág, mélyek közül 
egyik üsző, kettő pedig bikaborju. A 
falu és a környék népe valóságos 
csodájára jár a hármas ikreknek. 
Meg kell itt jegyeznünk, hogy az ik­
rek anyja belföldi születésű telivér 
szimmentháli fajta, apjuk szintén, 
a köztenyésztés szolgálatában álló 
községi apaállat. A három borjúért, 
hir szerint, darabonként már 300 
pengőt is kínáltak. Tenyésztőjük 
mindenesetre megérdemli az elisme­
rést.
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Borpiac
Karácsony előtt már kisebb mértékben 

érezhetővé vált a termelők tartózkodása 
az eladástól. A legutóbb: napokban az 
után komolyabb árszilárdulást lehet ész 
lelni a piacon. Kevés az óbor, kevés az u.i 
is. Most lassan megindult az áremelkedés 
mindenfajta tornál. A kistermelői kom 
mentoroknál a színes fajtákért fokon­
ként 2. a fehérborokért (természetesen 
ujborokért) 2.3—2.4 fillért kémek. Egy- 
két tized eltéréssel ezeket az árakat el is 
érik. Az uradalmi ujborokért 2.4 fillért 
fizetnek általánosságban, ami annyit je­
lent, hogy november óta majd négytized 
fillérrel szilárdult az ár. A múlt évben 
ekkora szilárdulás csak március felé volt 
tapasztalható.

Az óborok iránti kereslet ma lanyhább. 
A tömegek az olcsó ujborokot veszik in­
kább és igy kisebb mennyiséget lehet 
óborból eladni. Az óbor mai irányára li­
terenként 12 fokos átlagot véve alapul 
32— fillér minőség szerint. A badacso- 
nvi, egri. somlói, főként pedig a tokaji 
oborok ára ennél lényegesen magasabb: 
6.60—1 pengő körül mozog.

A gyümölcspálinka iránti érdeklődés 
elég élénk. A törkölypálinka ára hlfo- 
kooként 3.20—3.30. a seprőé 3.45. az 
ószilvóríumé 6.20—6.30 pengő. Törköly­
ből nem sok kínálat van.

A műit évi fagy okozta nagy károk 
miatt a szőlővessző üzlet élénk. Vgy az. 
amerikai alanyra oltott fajtákat, mint a 
rendes európai sima vesszőket mindenütt 
keresik. Az 1905. őszi vesszőtermés nem 
mindenütt kielégítő, sok a fagyos, hibás 
áru. tehát nagyon meg kell válogatni a 
t,eoltandó vesszőanyagot. hogy a fogam­
zás tökéletes lehessen. A csemegeszőlő­
vessző árak szilárdak. A híresebb. Afus- 
Ali, Szőlőkertek, Erzsébet Királyné. Rer- 
nát-vörös. ThaUóczy, Mussolini, gróf 
Bethlen fajták iránt az uradalmak is 
ezidén élénken érdeklődnek és nagyobb 
tételeket vásároltak.

Irsai-M. József.

y lp r ó  tó la n á c a o lc
Téli csemegealmáink eltartására 

iegalkalmasabb a fagymentes 5—8" 
hőmérsékletű, kellő szellőzöttségü és 
nem tulszáraz (kissé nyirkos; szobi 
vagy pince. A kézzel leszedett és 
minden sérüléstől mentes almákat 
egy- vagy kétszeresen selyempapirba 
csomagoljuk s úgy helyezzük el a 
rendelkezésre álló polcokon. Ilyen 
csomagolásban az egyes fajták elérik 
eltarthatási korhatáruk legvégső 
pontját. A gyümölcsök pompásan szi- 
neződnek, hamvasságukat teljes ép­
ségben megtartják iz és zamat tekin­
tetében. minthogy a papirburkolat 
azokat minden külső behatástól 
(pince- vagy földszag. léghuzam, stb.) 
megóvja.

Burgonyatermelő gazdáinknak különö­
sen figyelmükbe ajánljuk, hogy a télire 
elrakott burgonyái gyakran vizsgálják 
meg, meri az idei burgonya eltarthatósá­
gában nem bízhatunk úgy. mint normális 
években. Ha romlás mutatkozik a priz­
mákban. ne késsünk az átválogatással. 
Most ugyan még „pihen az élet’4 a gu 
mókban, de a tél vége felé már elérkezik 
annak az ideje, hogy vetőburgonyáink 
csirázási képessége felől megnyugtatást

szerezhessünk. A csirázási próba meg- 
ejtésére 100 darab vetőgumót szedünk a 
prizmák különböző részeiről. hogy a 
minta az átlagnak megfeleljen. Ezeket 
szobahőmérsékleten csíráztatjuk. A kellő­
leg előrehaladt csirázási folyamat során 
megállapíthatjuk, hogy hány normálisan 
csírázó gumónk van? Hány hozott vas- 
tagtövü csirát, hány vékony, úgynevezett 
cérnacsirát és hány nem hozott egyálta­
lában csirát? Általában akkor lehetünk 
megelégedve vetőgumó-anyagunk csira­
képességével. ha legalább is (100 közül) 
90 gumó egészséges, vastagtövii csirái 
hoz. Ha a saját termésünk nem felel 
meg, akkor uj vetőgnmót kell vásárolni.

Hófúvások idején a cseréptetők 
alatt raktározott gabonagarmadák te-

ASSZONYOKNAK, CEÁNYOKNAK
A helyes táplálkozásról

Mindenki tudja már manapság, 
hogy a helyes táplálkozás mennyire 
fontos az egészség szempontjából, 
mindenki hallott már valamit a vita­
minokról. az emberi szervezet ré­
szére oly nélkülözhetetlen tápanya­
gokról, amelyek főleg a gyümölcsben, 
zöldségfélékben, tejben fordulnak elő. 
Állandóan hangoztatják az orvosok, 
hogy ezeknek a tápanyagoknak a 
hiányát a szervezetben semmi sem 
pótolhatja, s aki állandóan húst. vagy 
folyton csak kenyérfélét eszik, az 
egyoldalú táplálkozástól előbb-utóbb 
megbetegszik, mégis olyan kevesen 
vannak, akik ügyelnek arra. hogy az 
egészségi követelményeknek megfele­
lően, változatosan állítsák össze ét­
rendjüket. Pedig a zöldségféle, friss 
főzelék, — különösen faluhelyen — 
nem kerül annyiba, mint a húsféle 
és a tetejébe még egészségesebb is. 
Ha már az egészségükkel ilyen keve­
set törődnek az emberek, elárulunk 
egv nagy titkot, amely talán jobb be­
látásra fogja bírni, legalább is a — 
leányokat és asszonyokat. Eláruljuk, 
hogy a helyes táplálkozás és változa­
tos Étrend a leghathatósabb szépítő 
szer a naplényen és levegőn kiriil. 
különb minden varázskenöcsnél és 
pirositónál. Megszépíti, kiszinesiti az 
arcbőrt és fényesebbé teszi a sze­
meket. S ha még ehhez hozzátesszük, 
hogy a helyes táplálkozás a kedélyre 
is nagy hatással van. nyugodtabbak. 
derültebbek lesznek tőle az emberek, 
mintha nehezen emészthető gölöd i- 
nekkel van a gyomruk tele. akkor azt 
hisszük, a jó háziasszonyoknak több 
gondja lesz rá ezután, hogy könnyű, 
vitamindus ételekkel tegyék változa­
tossá a napi étrendjüket. Nem fog­
ják oly mélységesen megvetni ezután 
a kalarábét. parajt, s nem fogják 
azt tartani, hogv lakjék iól nálunk a 
vendég rogyásig húsfélével, mert 
csak nem hoznak a házra olyan szé­
gyent. hogy krumplipürét, vagy zöld­
salátát is tesznek elibe az asztalra . . .

A helyes táplálkozás következmé­
nyeihez tartozik az is. hogy a szer­
vezetünkbe kerülő élelmiszerek és

tejét a hó el szokta lepni. A havat 
innen mielőbb seperjük le, mert meg­
olvadás után kárt tehet benne. Épüle­
teink falazatától is lapátoljuk el gon­
dosan a havat s igyekezzünk az össze­
gyűlendő vizet távol tartani. A 
tanyaudvarokról vezessük le a viz- 
tóesákat. Ezek a munkák olyan napo­
kon is elvégezhetők, mikor más gaz­
dasági munka nem akad. Ha egy 
gazda udvarán esős időben nincs 
csizmalehuzó sál-, az még nem feles­
leges parádé jele, hanem a rendnek 
bizonyítéka. Az ilyen gazdának föld- 
mivesmunkája is rendben szokott 
lenni és állatait is érdemes megnézni.

italok ne legyenek túlságosan hide­
gek, vagy melegek. A forró ételek­
től könnyen megrepedhet a fogzománc 
s szájunkban, nyelőcsövünkben égési 
sebek keletkezhetnek, a tulhideg ita­
lok élvezetének pedig rendesen gyo­
morhurut a következménye.

KÁNYA TERÉZIA

É /e lre c e p /e lc
Hús mellé való körítések és saláták: 

yöhlségkörités. Mikor a zöldség megfőtt 
a levesben, kivesszük, karikára vágjuk, 
aztán kevés sóval és cukorral zsírban ki­
csit megpároljuk; tálaláskor a hús mellé 
tesszük és vajas morzsával meglocsol 
juk. — Vegyes saláta. Burgonyát főzünk, 
meghámozzuk és kihűtjük, aztán apró 
kockákra vágjuk. Zöldborsót, sárgarépát 
és kevés karfiolt megfőzünk. sós vízben, 
felvagdaljuk, majd másfél deci tejfölt 3 
deka vajjal, 1 tojássárgájával és kevés 
sóval folytonos keverés mellett felforra­
lunk és Ugyanúgy lehiitiink, aztán a sa­
látára öntjük. Kevés cukrot, ecetet adha 
tünk hozzá. — ÁrpaJcdsa-körités. Egy 
deci árpakását forró vízben befőzünk, 
megsózzuk s egy darab vajat keverünk 
Imié. Lefödve, sütőben megpároljuk, eset­
leg kevés vizet öntve hozzá. — Vörös- 
kájHjsztasaláta. A vöröskáposztát meg 
gyaluljuk, megsózzuk és kifacsarjuk, vö 
röshagy inával zsirban kissé megpároljuk, 
aztán ecetet, cukrot, köménymagot, sót 
ülünk hozzá és fedő alatt teljesen meg 

pároljuk. Melegen adjuk a hús mellé. — 
U ma kom pót. Az almát meghámozzuk, 

négy részre vágjuk s a magháztól ineg 
tisztítva. citromos vízbe tesszük. Lábas 
ha néhány kockacukrot adunk s a citro­
mos léből kiszedett almát reá rakj uk : ön 
tünk rá annyi melegvizet, hogy ellepje és 
kevés citromhéjjal puhára főzzük. Ki 
hülve tálaljuk be.

Dugó Dani
Dugó Dani elment messze világnak, 
Nekiudta magát a bujdosásnak.
Nagy baja van, oka is van reája, 
Megcsalta a falu legszebb leánya.

Másra néznek uzuk a szép csillagok. 
Melyek fényéről oly sokszor

[álmodott.
Mást ölelnek szép hófehér karjai 
fis mást boldogitnak édes csókjai.

K1SZNER JÁNOS (Kisteleki
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h í r e k
Vers, télen

Mit. bánnám, én 
a csikorgó 
kemény telet, 
ha nem látnám: 
rongyruhában 
fagyoskodni 
a nincsetlen 
szegényeket.

. . . Csak Ök tudják, 
mi is az az 
élet terhe; 
csak ök tudják: 
kiktől a sors 
az örömet 
kegyetlenül 
mind elszedte . . .

ASZTALOS KÁLMÁN 
(Csanádpalota)

Ilyen az ember élete
Ilyen az ember élete:
Soha sincsen elég esze.
Ha volna ész az emberbe',
De minden máskén mehetne.

Mennyit, de mennyit szalajtunk, 
Mennyit, de mennyit mulasztunk. 
Mennyit, de mennyit hibázunk, 
Mennyiszer nem jól vigyázunk.

Itt vagyok én is, itt vagyok, 
Hányszor, de hányszor szalajlok. 
Addig, mig csendben nótáztam, 
Hányszor, de hányszor hibáztam.

Sem asszony, sem más egyebem,
E kerek földön nincs nekem.
Pedig mi minden lehetne,
Ha volna ész az emberbe'.

Ilyen az ember élete,
Soha nincsen elég esze.
Ha volna ész az emberbe'.
De minden máskép mehetne.

BŰI JÁNOS (Kocsi

Megcsalt engem a szerelem...
Tudtam, hogy nem lehet hinni a

[lánynak,
Mégis meghittem én egy kis leánynak. 
A szivemet hej de gyötri a bánul, 
Mért hittem én annak a csalfa

[lánynak.

De nagy bánat gyötri az én szivemet, 
Hej de megcsalt a szerelem engemet. 
Ha nem hittem vóna annak a

[lánynak.
Nem gyötörné « szivemet a bánat.

Beküldte: K. FÖLDES IMRE 
(Kőtelek)

Halálozás. Súlyos csapás érte 
Csizmadia András országgyűlési kép­
viselőt, a Falu-Gazdaszövetség tevé­
keny választmányi tagját. Bátyja: 
Csizmadia Pál orosházi gazdálkodó 
61 éves korában elhunyt. Nagy rész­
vét mellett temették el.

Cigány-falu Miskolc mellett? Végi-,- 
megoldják Miskolc és Diósgyőr egyre ke­
servesebb kérdéséi, a kóborcigányok le­
telepítését. Miskolc és Diósgyőr egyesült 
erővet felépíti a Bükkben az első ma­
gyar cigányfalut. A Csanyl-völgyben lesz 
ez a telein amelynek építkezését anyagok 
kai teszik lehetővé. A falu Diósgyőrhöz 
tartozik majd és élére egy vajdát állíta­
nak. Miskolc és Diósgyőr arra is haj­
landó, hogy anyagi támogatásával hozzá­
juttassa a cigányokat a kenyérkeresetük­
höz: ahhoz, hogy raskovácsoUssal, üst- 
készítéssel, kosárfonással és fafaragással 
foglalkozzanak. A cigány-falut tavasszal 
kezdik építeni. Kiváncsiak vagyunk, hogy 
a mi néhai József főhercegnek sem si­
került, azt Borsodban meg tudják-e való­
sítani?

„Ásványráró" kisközség. A bel­
ügyminiszter a Győr—Moson és Po­
zsony közigazgatásilag egyelőre egye­
sített megyékbe kebelezett Ásvány 
és Ráró községek egyesítését elren­
delte. Az egyesitett község jellege 
kisközség, végleges neve: „Ásvány­
ráró".

Bár egyszer megmenekült a bitó ár­
nyékából. most mégis felakasztotta ma­
gát. Műik János rt2 éves szepetnekl gaz­
dát még JUCII-ben a nagykanizsai statá- 
riális bíróság elé állították gyújtogatás 
miatt. A hóhér mór lent is volt Nagy­
kanizsán. hogy- kéznél legyen halálos 
ítélet esetén, a bíróság azonban a vád­
lottat csak fegyházbüntetésre Ítélte. 
Amíg Műik fegyházban élt. földjét, há 
zát elárverezték. Most szabadult ki a 
fegyházból, megélhetése azonban nem 
volt. rokonai nem fogadták lie, ezért el 
keseredéséöen felakasztotta magát.

Bikái iadal az utcán
egy spanyol városkábau. A dologban az a különös, hogy ezt a  fajta szórakozási 

tréfásnak és mulatságosnak találják a spanyolok

Több mint egym illió a főváros la ­
kossága. A Fővárosi Statisztikai Hi­
vatal öt évenként összeírja a főváros 
lakosságát és a most nyilvánosságra 
került adatok szerint Budapest la­
kossága 1936. év január hó elsején 
elérte az 1,060.720 főt kitevő lélek- 
számot. Ez a szám az 1930-as nép- 
számlálás adataival szemben 5.6 szá­
zalékos emelkedést jelent. Idegenfor­
galmi szempontból is fontos, hogy a 
város lakossága túlhaladja az egy­
milliót, miután a milliós városok 
minden külföldi idegenforgalmi és 
földrajzi könyvekben külön vannak 
csoportosítva.

Játékból agyonlőtte édesanyját egy 
hatéves fiúcska. Megrendítő szerencsét 
lenség történt az ószerbiai S’otócoa. Z*e- 
roniro Milán tisztviselő hatéves fiacská­
ja kezébe vette apja töltött revolverét és 
játékból anyjára emelte, t revolver el 
sült és a golyó Zseranicsné mellébe fu 
ródott. Az asszonyt kórházba szállítot­
ták. de vérvesztesége olyan nagy. hogy 
felépülésében az orvosok nem bíznak.

Csúszásnak indult a Várhegy. Ja­
nuár hó 10-én nagy rémülettel hal­
lotta a főváros lakossága, hogy a 
Várhegy északi lejtője csúszásnak 
indult és a Logody-utcában, vala­
mint a Lovas-uton néhány ház sú­
lyosan megrongálódott. A fővárosi 
mérnöki hivatal azonnal vizsgálatot 
indított és a veszélyeztetett házak 
lakosságát kilakoltatta. A csúszás 
okát teljes bizonyossággal eddig meg­
állapítani nem lehetett, de a mérnöki 
hivatal véleménye szerint további ve­
szélytől nem kell tartani. A Vár­
hegy oldalának lakossága azonban 
izgatottan figyeli a mérnöki jelenté­
seket, mert attól tartanak, hogy 
még több kilakoltatás lesz szükséges.
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E gészség é s  önfegyelm ezés. 
Coueizmus.

III. javított kiadás. h ta  (éoué Emil. 
kHídja Nordk Rudolf és Társa Tudomá­
nyos Könyvkiadővóllalat, Ruda-pest, 
YIII.. Raross-u-tca 21. E szenzációs mü 
értékeit, mi sem bizonyítja jobban, mint 
az a körülmény. bőgj' a megelőző két 
kiadás forgalomba levő nagy példány- 
számú ellenére még mindig olyan .nagy 
az érdeklődés. hogy III. kiadás kiboesáj- 
tása mutatkozott szükségesnek. E mü az 
akaratnak testet és lelket uraló hatal­
mával foglalkozik és bizonyítja, hogy a 
szellem uralja a testet, és az erős akarat 
és önszuggesztió csodákra képes. A mü 
célja, hogy gyakorlati és egyszerű taná­
csaival megtanítson az önuralom, szelle­
münk és akaratunk gyakorlása és erősí­
tésének művészetére, melynek birtoklása 
a mai kórosan ideges és a nehéz életharc- 
től megviselt nemzedék számára különös 
fontossággal bir. A mii a világ összes kul- 
tumyelvein megjelent és szerzőjét műkö­
dése és e mü megírásának érdemeiért 
méltán nevezhetjük az emberiség jótevő­
jének. A III. javított magyar kiadás ám 
gyönyörű kiállításban csak 2.60 P. Meg- 
rendelhető kiadóhivatalunkban a pénz és 
20 fillér i»ortóköltség előzetes beküldése 
mellett

Nyolc ember halálát okozta a 
holdfogyatkozás. A ószerbiai Kru- 
sevácnál a Morava folyón súlyos sze­
rencsétlenség történt. A holdfogyat­
kozás a folyó közepén lepett meg 
egy csónakot, amely örvénybe ke­
rült és elsüllyedt. Nyolcán vízbe 
fúltak. Egy ember megmenekült.

A tetszhalott kiugrott a koporsóból, el­
szaladt és holtan összeesett. A maros- 
megyei Mezőmet jós 'községiben el akarták 
temetni Rohinski Anna 22 éves leányt, 
aki már régóta betegeskedett. Mielőtt a 
kojforsót a sírba eresztették volna, régi 
szokás szerint levették a fedelét és a 
pap borral hintette meg a halottat. Ami­
kor a bor a halott leány arcába íröcs- 
csent. a gjásznép szörnyű ijedelmére a 
leány kinyitotta szemét, majd felült a 
ko(M>rsában és látva. (hogy mi törtéini'k 
vele. kiugrott a koporsóból és borzalmas 
sikoltozások közben halotti ingében el­
rohant. A gyásznép a félelemtől és ije­
delemtől megdermedve. csak később mert 
keresésén* indulni. Rövid kutatás utón 
meg is találták a leányt egy szénabog­
lya tövében, ahol összeseit és ez alka­
lommal valóban meghalt.

Jól állanak a vetések.
A január ltí-iki hivatalos jelentés sze­

rint az őszi vetések állása ez idő sze­
rint általában kielégítő. A korai vetések 
legnagyobbrészt erősek és bokrosak. A 
késői vetések az enyhe, csapadékos idő- 
l»en saépen és egyenletesen kikeltek és 
fejlődésnek indultuk. Hótakaró jelenleg 
az ország egész területén sehol sínesen. 
A takarmányíkész letek általáílmn szűkö­
sek, azonban kellő és gondos beosztás­
sal és póttakarmányok adagolásával a 
legtöbb helyen elegendőnek mutatkoznak. 
A jószág egészségi állapota a szórványo­
san előforduló mect>eregedésektől elte­
kintve. kielégítő. kondíciója azonban he- 
lyenkint. főleg a Tiszántúlon, gyenge.

Különös bosszuállás. Hrosz Ferenc 
sá-nci urad aláíróban az ebmult bét egyik 
éjjelén ismeretlen tettes ha vm inén yolc 
lónak a farkát levágta. A különös cse­
lekedet mögött valószínűleg bosszuállás 
lappang.

TANÁCSADÓ
Kérdés: 1000 négyszögöl területen

szőlőt szeretnék telepíteni. Hány tőke 
fér el akkora területen és kik nyújta­
nának részletes szaktanácsot/ .4 mi ta­
lajunkon milyen gyümölcs terem meg 
legjobban/ ( \ .  .1., Résén yőtelek). — 
Felelet: 1«mm» négyszögöl területre iil 
törhető — ha a tőketávolság és sor­
távolság egyaránt 1—1 méter — 8600 
darab. Nagyon is dicsérendő az igye­
kezet. melyről levele tanúságot tesz, de 
azért ne fejedje. hogy az 1 és fél­
méteres rigolozás óriási munka, mely 
még mindig kockázatos. Ezért azt 
ajánljuk, hogy forduljon bizalommal az 
Egerben székelő szőlészeti és borászati 
felügyelőséghez, hol ingyen teljes tájé­
koztatást kap afelől, hogy községükben, 
eredménnyel folytatható-e a szőlőter­
melés, vagy talán kárbaveszett fáradság. 
Ha a talaj nem erősen szikes, akkor a 
dió. szilva és mogyoró termelése re­
ményt kel tő.

Kérdés: Hogyan kell a szántó- és ku­
koricaföldemen- a hangyákat kiirtani, 
mert szerintem ezek rágják le gabona- 
növényeim gyökerét s ezáltal minden 
évben kevesebb terméshez jutok! fi.. 
II.. Dombóvár). —  Felelet: A hangyák 
szántóföldi növényeinknél nem szoktak, 
mint ellenségek szerepelni. Valószínűleg 
a cserebogár pajorja, a mocskos pajor, 
vagy más efféle dolgozott ottan. Egyéb­
iránt a hangyákat úgy szokás irtani, 
hogy megkeressük a fészküket, ebi** 
szénkéneget öntünk s azutan betömjük. 
A szénkéneg-gáz megöli őket.

■ncirospRicc-

Szétszedve Munkában
Legújabb szabadalom

„N ETTO SPR IC C "
dugatiyunélkűl!

gyam olcsfaperm etezö készülék .
Olcsó, nincs benne börözés, nem szárad 
ki, nem romlik, nem kopik. Egy perc alatt 
szétszedhető és könnyen tisztítható. Al­
kalmas permetezésre, fertőtlenítésre, me­
szelésre, úgy bármilyen edényből, mint 

háti puttonyból.
K é rje n  d í j t a l a n  l e í r á s t .

Gyártja és forgalomba hozza:
Takács Károly, nyng. Máv. elöljáró,

Budapest, VI., Kerekes-utca 28.

Kérdés: 1. .4 vogyonváttság-földck ára 
miképen van szabályozva/ 2. .1 földadó 
elengedése miként van szabályozva/ 3.
1 a sárnap milyen munkát szabad végezni/ 
4. Többgyermekes szülök ni ilyen adóked­
vezményt élveznek/ (3819. előfizető, Nagy­
bajom.) — Felelet: 1. A vagyonváltságföl­
dök megváltási árát a pénzügyminiszter 
állapítja meg a mindenkori búzaáraknak 
megfelelően és azt a Budajiesti Közlöny- 
,H*n közzéteszik. 2. A föhladó fizetése alól 
mentesülnek mindazok a gaasdák, akiknek 
egy községben lévő ingatlanuknak ka­
taszteri tiszta jövedelme a 100 koronát 
nem haladja meg. Szőlőbirtok után. te­
kintet nélkül annak kataszteri tiszta jö­
vedelmére, földadót fizetni nem kell. 3. 
Vasárnap csak azokat a munkákat sza­
bad végezni. amelyek a gazdaság fenn­
tartásához feltétlenül szükségesek (álla­
tok etetése, stib.). Rendkívüli esetekben 
azonban a vasárnapi munkaszünetet fel­
függeszthetik. 4. Nem fizet jövedelemadót 
az a gazda, akinek jövedelme az évi 
4000 piengőt nem haladja ineg. Ezt az 
összeget adómentes létminimumnak ne­
vezik. A létminimum összege gyermekek 
esetén növekedik és pedig a második és 
harmadik gyermek után 100—100. negye­
dik és ötödik gyermek után 200—200. 
minden további gyermek után 300 lengé­
vel.

Kérdés: Hűn ügyben feljelentést tet­
tem egy kiskorú ellen. .4 törvényszék elma­
rasztalta és nekem a felmerült költsége­
ket megtérítette, azonban a- látlelet di­
jának megátlapitdsa és kifizetése iránt 
a községi, elöljárósághoz utasítottak az­
zal, hogy az nem az ö kötelességük. 
Hová forduljak/ (T. Páhi. 190.) — 
Felelet: A fenti tényállásból nem lehet 
megállapítani, hogy miről van tulajdon­
képpen szó, igy csak azt a tanácsot ad­
hatjuk, hogy a törvényszék Ítélete alap­
ján követelje az előljárórságtól a lát­
lelet dijának kifizetését, s ha tényleg a 
törvényszék a községet kötelezte annak 
megfizetésére, akkor nemfizetés esetén 
végrehajtás utján behajthatja.

Kérdés: 1921 - ben K á rőt y-esa pat-
kereszt-igazolványt kaptam, mégis a tel­
jes rokkant ellátási adót kell fizetnem. 
.4 községi jegyző ur szerint minden év­
ben be kell mutatnom az igazolványt 
április 1-ig. Igaz-e ez? (ifj. Ez. M.. 
Cyulamezö). — Felelet: Nem kell min­
den évben bemutatni, hanem az adó­
hivatal köteles a bemutatást egyikben 
az adózó neve mellé feljegyezni és a ké­
sőbbi kivetéseket ezen az alapon eszkö­
zölni. Mindenesetre a bemutatás nem je­
lent nagy fáradtságot, tehát ha kívánják, 
megteheti. Saját érdeke.

Kérdés: 1. Mii yen jogai és kötelezett­
ségei vannak az özvegynek, ha. a férj 
a r*/gyónót képező fél háznak és a 
hozzátartozó ingatlannak a fele haszon­
éi vezeti jogát ráhagyja/ 2. Köteles-e 
valaki a letelepedési engedély diját 
megfizetni, ha a letelepedési engedétyt 
csak a községbe való beköltözése után 
12 érrel követelik és mennyi annak 
dija/ (K. ■/.. Dunaszentbenedek.) — Fe­
lelet: A haszonélvezetbe kapott fél ház­
ban lakhat, vagy azt kiadhatja s az 
érte kapott lakbért magának megtart­
hatja. Ugyancsak öt illeti a házhoz 
tartozó gyiimölesöslien termett termé­
nyeknek fele. Ezzel szemben köteles a 
ház után járó adónkat fizetni, azt meg- 
felelőleg (karban tartani. 2. Köteles. Az 
engedély ára 20 pengő.
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Kérdés: Mennyi a ricinus-mag be­
váltási ára? (T. I'.. Pálii). — Felelet:
A ricinus beváltási ura ab feladóáltlo- 
iinis az elsőosztályu magért nim-ként 
32 pengő, a nijisodoSztályu magért 
unn-ként 19 pengő.

Kérdés: 1. Hol Indok- lég jutányosabb 
árban inogy őrá bokor és fenyőfacsemetét 
beszerezni? 2. Hol vásárolhatok leg­
olcsóbban szénkéneget? (It. /.. Kiskun- 
laeháza). — Felelet: 1. Mogyoróbokrok 
és fenyők beszerzése ügyében írjon a 
földimivelésiigyi miniszterin m növény- 
védelmi irodájának (Budapest. Kossuth 
Lajos-tér 11.), honnan a .legolcsóbb ár­
ajánlatot kapja. 2. Szénkéneget leg­
jobban lieszerezhet a földmivelésiigyi 
minisztérium által fenntartott szén- 
kénegraktárakból. Hogy az Ön lakó­
helyéhez legközelebb ho! van ilyen, azt 
a községházán megmondják.

Kérdés: 1. Lehet-e még ebben az ér­
ben Kaposvárott az ..erdöőri szakisko­
lák és tanfolyamok" vizsgáját letenni?
2. Nyer-e végbizonyítványt az az egyén, 
aki a tízeged (király hal mi). vagy az 
esztergomi aJerdeszeli iskola első érét 
végzi el csapéin és van-e ennek az el­
végzett egy évnek gyakorlati jelentő­
sége. hogy ezáltal állást nyerhet-e az 
illető? (K. J., Megy fa). — Felelet:
1. Ez év tavaszán tartják az utolsó 
vizsgát, de ennek megtartása egyelőre 
még bizonytalan. Ha lesz, úgy azt a 
földmi velésiigyi minisztérium március 
hóban a hivatalos lapban közzé fogja 
tenni. 2. Nem nyer. Gyakorlati értéke 
nincsen. Jó tehát mindkét évet rende­
sen elvégezni. Részletes felvilágosítást 
mindkét intézet igazgatója készsége­
sen ad.

Kérdés: 2000 öles földemen kis csa­
ládi házat szeretnék építeni, Ho! kap­
hatnék hosszúlejáratú, kiskamatozásu, 
annuitásos kölcsönt? (IL ♦/.. .Mohács- 
sziget). —  Felelet: Forduljon az Orszá­
gos Falusi Kislakásépitő Szövetkezet 
igazgatóságához, Budapest. \  . Nador-u. 
28. és kérjen tőlük tájékoztató nyomtat­
ványt.

Kérdés: Hol kaphatok. milyen ár­
ban és mennyi a szerzői jogdijuk a kö­
vetkező színdaraboknak: 1. ri szo­
kás"; 2. „Ez a kislány ugil éli vilá­
gát"; 3. ..Hamis banké"; .}. ..Jeremiás 
siralma?" (Ifj. H. Cy., Nagybátony). — 
Felelet: 1. Ara 1.80 i>engő. Szerzői jog 
dija. 5 példány megvásárlásával _ meg­
váltható. 2. Ara 1.20 pengő. Szerzői jog 
dija 3 pengő. 3. Ára 160 i»engő. Szerzői 
jog dija ő példány megvásárlásával 
megváltható. Ára 1.60 pengő. Szerzői 
jog dijára vonatkozólag a Szinpadi- 
szerzők Egyesülete ad felvilágosítást: 
Budai»est, VI.. Kertész-u. 18. Az osz- 
szes színmüvek kaphatok kiadóhivata­
lunkban az ár és 30 fillér i»ortáköltseg 
előzetes beküldése mellett

Kérdés: Van-e olyan Plóbert-puska. 
amelyhez nem kell fegyvertartási enge­
dély? (It. It.. Dögé). — Felelet: Nin­
csen.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
E. L„ Jakfa. Húsz filléres levél- 

liélvec beküldése után, levélben válaszo­
lunk. — B. M. Kőtelek. A kérdéses 
könyv kifogyott, nem kapható. — 3176. 
sz. előfizető. 88.742. számú sorsjegyével 
10 pengőt nyert. A másikat nem húztak 
kl __ vitéz K. Gy., Kerkaszentmiklós. 
Kökal I-ajos .égtől (Budapest, IV.. 
Kiiiinueriuayer Károly-n. 3.) színmüve­

ket ismertető füzetet kiildettiiiík az Ön 
részére. — K. I,„ Csanytelek. Sajnos, 
nem áll rendelkezésünkre. — Ifj. G. J., 
InárcsJkakucs. Ajánljuk a ..Növényvéde­
lem” cimii havonta egyszer megjelenő 
szaklapot, amely díjtalanul mellékeli 
minden számhoz a ..Kertész” cimii 
ugyanolyan nagyságú és terjedelmű ki­
adványát. A lap szerkesztősége, Buda­
pest. V.. Kossuth Lajos-tér 4. Előfize­
tési ára egy évre 8 pengő. Vörösváry 
és Társa magkereskedők címe: Buda- 
]M*st, IV., Kossuth Lajos-utca 3. Az ..Al­
földi Zöldmező Szövetség” cinné Buda­
pest. V., Alkotmány-utca 29. — H. S. V.. 
Pilisszántó. Rejtvényeiből közlünk. — 
Z. G. J. Jókivánságait hálásan tköszön­
jük s hasonlókkal viszonozzuk. Sajnála­
tunkra nem váltak he. — K. F. I., Kö­
telek. Ezek közt is van közlésre érde­
mes. — M. E„ Tiszaderzs. Tessék más­
kor a közlésre beküldött rejtvényekhez 
a megfejtést, is csatolni. Enélkiil nem 
használhatjuk. — Ifj. M. J., Moha. 
Tessék beküldeni a verseket. Mi elol­
vassuk és ha van közlésre alkalmas 
köztük, megjelentetjük. — G. I,., Felso- 
n locsolód. Pont rejt vénye jó. Többek­
nek. Izetijiik a könyvek iránt érdeklődők­
nek, hogy az összes könyvek kaphatók 
kiadóhivatalunkban a könyvár és 30 fil­
lér portóköltség előzetes beküldése mel­
lett. — Sz. M., Mélykut. Szántó p . : 
..Dinnyetermesztés” cimii munkájának ára 
3.80 pengő. — Z. J., Ráckeve. Wayand: 
..Húsipari szakkönyv- ára 6 pengő. — 
Sz. Gy., Győr. Griitzer József: „Sicc, 
szórakoztató időltöltések és cseles csala­
fintaságok” cimü könyvének ára 3.30 
IHMigő. — T. Sz. J., Hódmezővásárhely. 
Éltető: ..Sajt- és Vajgyártás”. Ára 4 
pengő. — I). J., Tiszaderzs. Krammer- 
féle köliöző-könyvek : .Jíányafaköbözés” 
1.60; ..Faanyagköböző” 5; „Gyorsfaköbö- 
ző és árszámitó” 12; „Gyorsfaköhöző” 
zsebkiadás Pl; „Szálfaköbözés” <1; „Zseb- 
kölwiző és darabszámitó” 2 pengő.

Vásárok jegyzéke
Vasárnap, január hó 19-én. Állat- és 

kirakodóvásár: Gyula. Kiskunfélegy­
háza. Nagykát a, Ráckeve.

Hétfő, január hó 20-án. Állal- és ki­
B ii < Iszen t m i há 1 y. De ve- 
Győr. Heves, Kőtelek, 
Majs. Mátészalka, Ör­

rakodóráséi r; 
cser, Egyek. 
Kunmadaras.
kény. Ráckeve, Solt, Szécsény, Szendro. 
_ Ló-, marha- és kirakodóvásár:
Cseszi reg, Szigetvár. — K i rakod óráséi r :
Tatabánya.

Kedd, január hó 2!-én. Állat- és ki­
rakodóvásár; IVvecser, Gesztely, Solt. 
Szécsény. — Ló-, marha- és kirakodó- 
vásár: Bicske. — b’erféx- és kirakodó- 
vásár: Budabánya. — Kirakodóvásár: 
Diósjenő.

Szerda, január hó 22-én. Állat- és 
kirakodóvásár: Bicske, Tálya. — Ló-, 
marha- és kirakodóvásár: Nemesvid, 
Za laszen ti ászló. — K i rakodó vásá r :
Mi Rosszé pl ak.

Csütörtök, január hó 23-án. Nincsen
vásár.

Péntek, január hó 24-én. Állat- és ki­
rakodóvásár: Makó.

Szombat, január hó 25-én. Állat- és 
kirakodóvásár; Makó. Nagybarsáuy. — 
Ló-, marha- és kirakodóvásár: (’sököly-
_ Marha- és sertésrásár: Székszárd.
_ Marha- és kirakodóvásár: Nemes-
sándorháza.

Arany- és  eznstpénzek  ára
1936 január hó 14-én.

Aranypénzek: Tőzsdei jegyzése szü­
netel.

Ezüs'pénzek: 1 darab egykoronás 40 
fillér; kétJkoronás 80 fillér: öt koron ás 
2 pengő 20 fillér: régi egyforintos 1 
pengő 10 füléi*.

Szinezüst kilogrammja 104 ,fengő.

T R É F Á K

Ujgazdagáknál
Az újgazdagok kis Mórickája le­

nyelt egy pengőt, de a szülők csak 
két hét múlva hivatnak orvost.

— Ejnye, kérem, — csóválja meg 
a fejét a doktor — miért nem küld­
tek értem azonnal, mikor a baj meg­
történt?

— Tudja, doktor ur, — mondja 
Móricka anyja — nem akartuk, hogy 
azt higyje, hogy rá vagyunk szorulva 
arra az egy pengőre.

A jószivü rablógyilkos
Kétszeres rablógyilkossággal vá­

dolva áll egy legény a bíróság előtt.
A biró igy szól hozzá:

— A tanuk állítása szerint az a 
két ember, akit maga megölt, az 
országút árkában pofozta egymást, 
maga pedig, amikor meglátta őket, 
elővette a revolverét és lelőtte mind 
a kettőt. Miért tette ezt?

A legénynek szenvedés ül az arca­
ra és szeme kónnybelábad:

_ Mert mindig vérzik a szivem,
ha látom, hogy két ember verekszik.

Furcsa ötlet
Egy kis dunamenti községben tábla 

volt kitűzve a Dunaparton, ezzel a 
felírással:

A folyóban fürödni 
10 fillér

büntetés terhe mellett 
TILOS!

Egy idegen megkérdezte a községi 
bírót, hogy miért büntetik ilyen ala­
csony összegre azokat, akik a tilalom 
ellenére mégis megfürdenek, mire a 
biró igy válaszolt:

—  Azért, mert tisztaságra akarjuk 
szoktatni a lakosságot.

Tessék beljebb menni . . .
Kovács ur felszáll a villamosra és 

azt mondja neki a kalauz:
— Kérem, beljebb menni.
Kovács ur beljebb megy egy kicsit.
A legközelebbi állomásnál megint 

rászól a kalauz:
— Kérem, beljebb menni.
Kovács ur megint előre megy.
Ez megismétlődik minden állomás­

nál és mikor a hatodiknál vannak, azt 
mondja a kalauz:

— Van már uraságodnak jegye?
_ Jegyem? — mondja Kovács ur

— hiszen egész utón gyalog mentem
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A RÁDIÓ MŰSORA: 1916. JANUÁR 19—1J
| BUDAPEST 1. 550.5 m |

V a s á r n a p  1- 1O
9.30: Hírek. 10—10.55: Református is­

tentisztelet; prédikál Kuvasz László dr. 
püspök. 11—12.15; Egyházi népének és 
szentbeszéd; mondja 1*. Vid József. 
12.20: Időjelzés, időjárás- és vízállásje­
lentés. 12.30: Az Operaház tagjaiból ala­
kult zenekar. 14: Hanglemezek. 15: „A 
takarmány termesztés fokozásának hatása 
a kisgazdaságokban*'. Juhos L. dr. elő­
adása. 15.50: Ix>son<-zi-Schweitzer Oszkár 
szalonzenekara. 10.40: ..Azerdélyi magyar 
irodalom hivatása". Ravasz László dr. 
előadása. 17.10: Paul Tilx>r klarinétozik. 
17.30: A Kereskedelmi Alkalmazottak 
Országos Szövetsége hangversenyének 
közvetítése a Zeneművészeti Főiskolából. 
18.35: Bajor Gizi és Sotnlay Artúr elő­
adó-estje. 19.20: Sporthírek. 19.30: Blaha 
Lujza emléke. 20.50: A magyar-japán 
jégkorong mérkőzés közvetítése a város­
ligeti műjégpályáról. 2L20: Hírek, stb. 
21.40: Vajda Sándor és Pártos Ernő sza­
lonzenekara. 22.30: A Budapesti Hang­
verseny Zenekar műsora. 00.05: Hirek.

H é t f ő  80
6.45: Torna, Utána: Hanglemezek. 10: 

Hirek. 10.20: „Borús és derűs képe.k a 
régi magyar falu életéből". (Felolvasás). 
10.45: „A női kézimunkák fontossága". 
(Felolvasás). 1E10: Vizjelzés. 12: Ha­
rangsző, stb. 12.05—12.30: Weidinger 
Ede szalonzenekara. 13.40—14.20: Ligeti 
Dezső énekel. 14.40: Hirek, piaci árak. 
16.10: A rádió diákfélórája. 16.45: Idő­
jelzés, stb. 17: Farkas Sándor cigányze­
nekara. 18.10: „A lengyel és a balti ag­
rár-reformok". Kerék Mihály dr. elő­
adása. 18.40: Állástalan Zenészek Szim- 
lónikus Zenekara. 20: „Majd csak lesz 
valami". Székely Tibor elbeszélése. 20.30: 
Dobay Franciska énekel. 21.40: Hirek. 
22: Mándits-jazz. 22.50: Lengyelnyelvü 
előadás. 23.10: Csorba Gyula cigányze­
nekara. 00.05: Hírek.

K e d d _ _ _ _ _ _ _ 81
6.45: Torna. L’tána: Hanglemezek. 

10: Hirek. 10.20: ,,A tengeri kígyó le­
gendája." (Felolvasás.) 10.45: Divatos 
apróságok. (Felolvasás.) 11.10: Vizjel- 
zés. 12: Harangsaó, stb. 12.05: Farkas 
Jóska és cigányzenekara. 13.30: Rendőr 
zenekar. 14.40: Hirek, piaci árak. 16.10: 
Asszonyok tanácsadója. 16.45: Időjelzés 
stb. 17: Hanglemezek. 17.30: „Vitéz­
ségért birtokadomány." H. Pálfy Ilona 
dr. előadása. 18: Hanglemezek. 18.55: 
..Belga Kongó." Révay Géza előadása. 
19.25: Az Operaház előadásának közve­
títése: „Don Juan." Dalmű 2 felvonás­
bon. Zenéjét szerezte Mozart. 22.55: Kiss 
Lajos cigányzenekara. 23.15: Német 
nyelvű előadás. 00.05: Hirek.

S z e r d a _________ 8 8
6.45: Torna. Utána: Hanglemezek. 

10: Hírek. 10.20: „A női kalapdlvat tör­

ténete." (Felolvasás.) 10.45: „Az álmat­
lanság." (Felolvasás.) 11.10: Vizjelzés. 
12: Harangszó, stb. 12.05—13.30: Hang­
lemezek. 13.40—14.25: Az Egyetemi 
Énekkarok éneknégyese. 14.40: Hirek, 
piaci árak. 16.10: A rádió diákfélórája. 
16.45: Időjelzés, stb. 17: A Mária Teré­
zia 1. honvédgyalogezred zenekara. 18: 
„A szuezi csatorna a világgazdaságban." 
Ifj. Fellner Frigyes dr. előadásit. 
18.30: Bodrics Béla cigány zenekara. 
19.40: Hangjátékelőadás a Stúdióban.
„Julika." Hangjáték négy vidám rész­
ben. Irta Csurka Péter. 21.25: Dell* Ag- 
nola Giovanni zongorázik. 22: Hirek, stb. 
22.20: Az Operaház tagjaiból alakult
zenekar. 23.30: Kertész Miklós - jazz. 
00.05: Hirek.

C s ü t ö r t ö k ______ 8 3
6.45: Torna. Utána: Hanglemezek. 

10: Hirek. 10.20: „A magyar népmese 
kincseiből." (Felolvasás.) 10.45: „A köl­
tők és a virágok." (Felolvasás.) 11.10: 
Vizjelzés. 12: Harangszó. 12.05: Hanák 
Árpád zongorázik. 12.45: Hirek. 13— 
14.20: Hanglemezek. 14.40: Hírek, stb. 
16.10: „Repülő nők." Vitéz Hefty Fri­
gyes előadása. 16.45: Időjelzés, stb. 17: 
„A rekord tejelések határa és tanulsá­
gai." Vitéz Biró Gyula dr. előadása. 
17.30: Reisz Pál - szalonzene. 18.30: „Ki 
a müveit ember?" Joó Tibor dr. elő­
adása. 19: Hanglemezek. 20.10: Hirek, 
stb. 20.30: A Korái Kamara társaság 
hangversenyének közvetítése a Zenemű­
vészeti Főiskola nagyterméből. 22.30: 
Időjárás jelentés. 22.35: Bura Sándor ci­
gányzenekara. 23.20: Erőss—-Sovinszky- 
jazz. 00.05: Hirek.

P é n t e k  8 4
6.45: Torna. Utána: Hanglemezek. 10: 

Hirek. 10.20: „Időszerű szemle". (Felol­
vasás). 10.45: „Ifjúsági közlemények". 
(Felolvasás). 11.10: Vizjelzés. 12: Ha­
rangszó, stb. 12.05—13.30: A József ná­
dor 2. honvédgyalogezred zenekara. 13.40 
—14.20: Csilléry Béla hegedül. 14.40: Hi­
rek, piaci árak. 16.10: A rádió diákfél­
órája. 16.45: Időjelzés, stb. 17: Lakatos 
Misi és Lakatos Tóni cigányzenekara. 
18.30: Schöpflin Aladár beszél Herczeg 
Ferenc „Bizánc"-áról. 18.50: Vig György 
saxofonozik. 19.10: A rádió külügyi ne­
gyedórája. 19.25: Az Operaház előadásá­
nak közvetítése: „Otelló". Dalmű 4 fel­
vonásban. 23.05: Tánclemezek. 00.05: Hi­
rek. __________ ___ _____

S z o m b a t __________ 8 3
6.45: Torna. Utána: Hanglemezek 

10: Hirek. 10.20: „Színi Gyula elbeszé­
léseiből." (Felolvasás.) 10.45: Az Aka­
démia Goethe-szobáját ismerteti Gergely 
Pál dr. 11.10: Vizjelzés. 12: Harangszó, 
stb. 12.05—13.30: Müller Béla cigány- 
zenekara. 13.40—14.15: Gervay Erzsi 
énekel. 14.40: Hírek, piaci árak. 16: 
Harsányt Gizi mesél. 16.45: Időjelzés, 
stb. 17: „A montecarlói csillagtura." 
Hild Károly előadása. 17.30: Berzsenyi 
László dr. és Villái István dr. kétzon- 
gorás magyar nóta számai. 18.10: „Az 
országos villamosítás úttörője." Közvetí­

tés a báuhidai erőműről. 19: Kálmán 
Mária hegedül. 19.30: „Tévedni emberi 
dolog." Harsányi Zsolt csevegése. 20: 
Jazz-est. 21.10: Hirek. 21.35: Kiss Béla 
cigányzenekara. 22.45: Az Operaház 
tagjaiból alakult zenekar. 00.05: Hírek.

BUDAPEST 11. 834.5 m |

Vasárnap, I. 19, 1240—13.50: Cigány­
zene. 15—1545: Hanglemezek. fd.jö— 
11.05: Szalonzene, 20:20—2140: Hangle­
mezek. — Hétfő, I. 20, 1840—19.10: Né­
met nyelvlecke. 19.15—1940: Előadás. 
21—22: Tánclemezek. — Kedd, I. 21, 
18—18.25: Mezőgazdasági félóra. 18.30— 
18.55: Francia nyelvlecke. 1940—20.10: 
Előadás. 20.15—21.30: Hanglemezek. — 
Szerda, I. 22, 18.30—18.55: Olasz nyelv­
lecke. 19.30—20.50: Szalonzene. 21.25— 
22.20: Cigányzene. — Csütörtök, I. 23, 
11—11.25: Előadás. 18—18.25: Angol 
nyelvlecke. 1940—20.05: 'Munkásfélóra.
20.30—2140: Hanglemezek. — Péntek, I. 
24, 18.50—19.10: Gyorsíró-lecke. 19.15— 
20.30: Szalonzene. — Szombat, I. 25, 
1140—18.10: Előadás. 18.10—19: Hang­
lemezek. 19—19.30: Mezőgazdasági fél­
óra. 20.10—20.35: Előadás.

R EJTV ÉN Y EK
1. Szórejtvény.

K  ltuiiiú  Ijiklmii
(á=a) (—n) (—c)

(RcküJdte ifj. Cs. Kagi\ József Kapós- 
szent bcnedekról)
2. Pontrejtvény.

. á . é . a . n . b . n . s . a . e . e
(Beküldte b m ti  l ’ál Ópályból.)

3. Szórejtvény.

s z
R

(Beküldte Hóbor Ferenc CeemelMzdról)
A rejtvények megfejtését a megfejtők 

és nyertesek névsorával együtt a ft-l!k 
számban közöljük.

Kérjük olvasóinkat, hogy a rejtvények 
megfejtését tiz napon belül okvetlenül 
juttassák el hozzánk, mert az elkésve 
érkező megfejtők nevét nincs módunkban 
közölni.

A múlt évi 52-lk számban közölt rejt­
vények megfejtése:

1. Szórejtvény: Az ezüstfakir. 2. Szö- 
rejtvény: Buta. 3. Szórejtvény: Téo- 
férgéé.

Megfejtették: Nagy György, Hamar 
Izabella, Vezér Emil, Tarcsay Irénke, 
Szűcs Ferenc, Máté-Tólih Gyula, Vámos 
Ilona, Hajagos Márton, Scholtz János, 
Nagy István, Márton Albert, Kőszegi 
Piroska, Erdei Péter, László József.

Jutolomkönyvct nyertek: Tarcsay
Irénke (Lakptelek) ve Mórion Albert 
(Szeged.)

Az első számban közölt rejtvények 
megfejtését a megfejtők és nyertesek 
névsorával együtt jövő héten közöljük.
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PAPBÁCSI
E lbeszélés *  Irta: NYIRŐ JÓZSEF

Az esperes szót fogadott és teljes 
buzgalommal téritgette a lelkeket. 
Titokban figyelte, hogy az öreg pap 
hogyan készül a versenyprédikáció­
ra, de annak eszeágában se volt a 
szent könyveket forgatni. Ki nem 
zökkent a rendes kerékvágásból. To­
vább kedélyeskedett és élte megszo­
kott mindennapi életét, mintha va­
sárnap, prédikáció nem is volna a 
világon. Az esperes nem szólt, de 
magában bosszankodott és szinte 
szégyelte, mikor az öreg nyögve fel­
mászott a szószékre, hogy a lopás 
ellen prédikáljon. Olyan volt sze­
gényke fekete reverendájában, 
mint egy szomorú ténsasszony.

Maga a szent beszéd szomorúbb 
nem lehetett volna. Afféle se füle- 
farka kínlódás, hogy „hát ti kedves 
híveim, ismét ellopátok hat juhot a 
havason s ilyen szégyent hoztok 
rám . . .  Jól mondja az írás, hog\ 
„jobb lett volna, ha az ilyen ember­
nek, ki a máséhoz hozzányúl, — in­
kább vetett volna párnát az anyja 
csecsemő korában a szájára! De 
azért ne higyjétek, hogy ez úgy ma­
rad. Marad az ördögöt. Bűn büntet­
len nem marad. Minden kiderül. 
Vagy előbb, vagy utóbb, de kiderül. 
Ez a juhlopás is kiderül s osztán 
jó a tömlöc, a szégyen, a baj. . .“

Egy része a híveknek édesdeden 
aludt a prédikáció alatt. (Nem csu­
da, mert egész héten a nehéz mun­
kában kifárad az ember), a másik 
része furcsa arccal hallgatta. Egyi­
ken, másikon tisztán látszott, hogy 
azt gondolja:

— Neköm mind beszélhet a tisz- 
telendur, mert amire én reáteszem a 
kezemet, annak keresheti a nyomát 
akárki.

Az öreg bizonyítás helyett mérge­
sen felcsattant:

— Hiába rázod a fejed Zsiga, Pé- 
tör Zsiga, mert az úgy van, ahogy 
én mondom. Tartsátok számon, amit 
mondtam ebben a juh-dologban is .. .

Az esperes alig várta, hogy vége 
legyen ennek a szánalmas fecsegés­
nek és bosszankodott magára, hogy 
végighallgatta. A híveken se látszott 
semmi hatás. Kitolongtak a templom 
elé és ősi szokás szerint elbeszélget­
tek a határ, az erdő, a falu, az élet 
dolgairól.

Egyszer csak a meglepetés moraja 
futott végig a tömegen és mindenki 
rádöbben az útra, amelyen hat meg­
bilincselt legényt kísértek végig a 
csendőrök, s mindenkinek a hátára 
rá volt kötözve az ellopott juhok 
bőre. Mikor a csendőrök elhaladtak, 
a felocsúdott nép egymásra bámult 
és egyszerre szabadult fel bennük, 
amit a templomban hallottak:

— No ezt jól megmondá a plébá­
nos ur! . . . Tiszta igaza van! . . . 
Ki hitte volna! . . . Mégis sokat- 
tudó nagy ember ez a mi papunk!... 
A másik vizet se vihet neki! . . . De­
hogy igy belelásson a jövőbe! . . . 
No ezt jól megmondta! . . . Mégis 
igaza van! . . ,

Gondütötten és megrendülve 
oszoltak haza az emberek. Ezt jó 
lesz nem felejteni el. Az Istennel 
még se lehet tréfálni.

Maga az esperes is meglepődött. 
Hogyne! Száz esztendőben egyszer 
ha megtörténik, hogy valakinek a 
prédikációjához a bizonyíték ugv be­
sétáljon a markába.

Az öreg pap titokzatosan hallga­
tott.

Aznap a csendőrőrmester is meg 
volt hiva ebédre. Az öreg pap leves 
után boldogan kínálta a „negyven 
csepp“-et.

— Ahány csepp bort az ember le­
ves után megiszik, annyi forintot 
vészén ki az orvos zsebéből!

— Ammá igaz! — törölte a keze- 
hátával zord bajszát az őrmester. 
— Remélem meg volt elégedve a 
plébános ur!

— Minden úgy ment, mint a ka­
rikacsapás!

— Miről van szó, kérem? — tájé- 
kozatlankodott az esperes.

— Nem jó gyermeknek mindent 
tudni! — kacagott az öreg pap.

Csak hosszas kérdésre árulta el, 
hogy az a mai dolog meg volt be­
szélve az őrmesterrel, hogy amig a 
nép a templomban lesz, fogassa el a 
juhtolvajokat, s akkor kisértesse vé­
gig a falun, mikor a nép kiömlik a 
templomból.

Az esperes azonnal fogatott és 
hazament. Útközben háromszor is el­
határozta, hogy az öreg papot nem 
lehet tovább tűrni. Sürgősen nyug­
díjba kell küldeni. Még ma megteszi 
az előterjesztést.

A nyugdíjazásra azonban nem ke­
rült sor, mert alig két hét múlva az 
öreg pap levelet küldött, hogy a 
szentségekkel ellátva szeretne elköl­
tözni ebből az árnyékvilágból és az 
esperes ur ne sajnálja a fáradtsá­
got, azonnal hozzá jönni.

Az esperes csodálkozott a megdöb­
bentő híren, mert nem hallotta, hogy 
az öreg pap beteg volna.

É r t é k p a p í r o k a t ,
kényszer- és hadlkölcsönkötvényt, 
olasz vöröskereszt-sorsjegyet magas 
áron vásárol Barna Bank, Budapest, 
V., Nádor-utca 26. Tőzsdével szemben. 

Telefon: 213—16, 104—67.

Megütközve látta, mikor megérke­
zett, hogy felöltözve, a régi kedves 
mosollyal az arcán a verandán fo 
gadja.

— Köszönöm, ecsém, hogy eljöt­
tél! — ölelte meg nyugodtan. — 
En már megyek! . . .

— De bátyám! — ellenkezett az 
esperes. — Mégis a legszentebb dol­
gokról van szó! Ezekkel halálos bűn 
tréfálni! . . .

— Tudom — remegett a hangja 
az öregnek — de én már megyek ... 
Engem szólítanak!

Valami különös ellenállhatatlan 
volt a vénemberben, ami tiszteletet 
parancsolt és elnémított minden el­
lentmondást. Az esperes csóválta a 
fejét, de meggyóntatta, meg is áldoz- 
tatta a templomban. Mindössze hár­
man voltak a templomban: az Isten, 
az esperes és a szegény utrakész 
öreg pap, ki mennyei mosollyal és 
elragadtatott hittel roskadt térdre 

fehér karingfcen és fehér stólá­
ban, hogy az Urat leikébe fogadja.

Megilletődve hazamentek.
— Rózsi, vesd meg az ágyat! —

kérte szelíden a testvérét, ki riadt 
izgalommal puhította az öreg fekvő­
helyét.

Az öreg pap nehézkesen levetette 
a reverendát, megcsókolta, szivéhez 
szorította a kopott, megzöldült jó­
szágot és örökre letette. Csendesen le­
feküdt és pillanatra behunyta a sze­
meit. Mikor kinyitotta, könnyesek 
voltak az apadt, gyenge látású öreg 
szemek.

— Miért sírsz, bátyám? — kérdezte 
az esperes.

Halkan, nehezen válaszolt az öreg 
pap.

— A kalász megérett és mégis 
olyan nehéz elválnia a földtől!

— Dehiszen. . . Miért nem hivatsz 
orvost, ha beteg vagy? — bámult 
az esperes.

— Nem vagyok beteg, csak . . . en­
gem szólítanak. . . A lélek kész, de 
a test erőtelen. . . Pedig ez az én 
kitüntetésem napja, amelyért nem 
tudok elég hálát adni az Istennek, 
hogy nem kell megérnem, amik reá- 
tok következnek . . .

— Mik következnek? — bámult a 
fiatalember a zavaros jósláson.

— Ember azt fel nem foghatja! 
— tért ki az öreg az egyenes válasz 
elől. . . — Kissé restelkedem is a 
nekem ju ttato tt nagy kegyelem 
miatt. Mivel érdemeltem meg? . . . 
Esendő, bűnös, tökéletlen, egyszerű, 
szegény vénember vagyok csupán...

Két ráncos kezét összefogta és 
csendesen imádkozni kezdett.

Még azon éjszaka meghalt.
Egy forint hagyatéka maradt. A

többit kiosztotta a szükölködőknek.

Három napra rá kitört a világ­
háború. . .

(Vége.)
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VÁSÁR ÉS PIAC
Fővárosi árak január hó 14-én.

gabonatőzsde.
Hhzu 77 kg-os 1845—18.45. 78 kg-os 

1.8.3U—18.(50. 79 kg-os 18.45—18.79. 80
<-<»•< 18.70—18.90. felsőtiszai 77 kg-os
18.10—18.20. 78 kg-os 18-25—18.35. 79
kí:-<»s 18.40—18.50. 80 kg-os 18.55—18.65. 
(Inna—tiszai, fejérmegyei. dunántúli 77 

17.95—18.05, 78 kg-os 18.10—
18.20. 78 kg-os 18.25—18.35. .80 kg-os
18.40—1850.

I’escvidéki rozx 16.05—16.15, egyéb
16.15— 16.25; xörárpa, elsőosztályu 19— 
20, másodosztályú 18—18.75. harmad­
osztályú 17.50—18: takarmányárpa, el- 
soosztályu 16.50—17. másodosztályú
16.15— 16.40; zab, elsőosztályu 17.60—
17.75. másodosztályú 17.50—17.60; few- 
oeri 14.50—14.65; buza,korpa 12.90— 
13.10: 8-as liszt 14.75—14.90 j>engő mé- 
termázsá inként.

Határidőpiac. /íaco m árciusra: 18.26
-18.27. májusra: 18.43—1845. /Zoc* 

márciusra: 16.12—16.14. májusra; 16.06 
— 16.08. Tengeri májusra: 16.11—16.12.

jú liusra : 16 pengő métermázsánként.

Vetőmagpiac. (Mauthner Ödön Mag- 
termelő és Maykerexkeáelmi r.-t. heti 
jelenlése.) \  magpiac változatlanul 
csendes. Lneernamay ára a ilecemberi 
élénk kivitel folytán annyira emelke­
dett. hogy egyelőre további kivitel a 
német részről megállapított árak mel­
lett nem lelietséges. Lóheremagban alig 
fordultak elő kötésék. a jegyzések vál­
tozatlanok. Igen é'énk -kereslet mutat­
kozik korai vetésű kifejtölM>rső iránt és 
az idén még fokozottabb mértékben 
állnak a megbízható fajták az érdeklő­
dés középpontjában. Tavaszi bükköny­
ben még nem indult meg nagyobb for­
galom. Köles és muharmag ára válto­
zatlanul tartott. ára aránylag cse­
kély kínálat és kereslet mellett nem vál­
tozott. A Hwlapexti Áru- éx Érték­
tőzsde hiratalox jegyzései nyerxáruért 
100 kilónkén* buáapesti paritásban; kö­
les. felvér 22—25. vörös 20-50—22. ve­
gyes 18—19: napraforgó, fehér 20—21. 
vegjes 18.25—18.60; lucernamag 145— 
153: lóheremag 148—158; biborhere 47 
—50; muharmag 31—32; tavaszi bük­
köny 32—33: csilla gf űrt 11.25—12.25: 
tökmag, nagy 40—43. kis 31.50—32; 
mák (kék) 80—82: borsó: Viktória 23 
—-26. expressz 21—23: lencse, nagy 42 
—47. közép 36—40: habok: dunai szok­
vány 30.56—31. dunántúli szokvány
3o.5o—31. felsőm. szokvány 30—31. 
gömlMÖlyii fúrj 38—39. bosszú 38—39; 
l»arna bab 33—34: tarka bab 29—30 
I»engő métermázsánként.

Abraktakarmánypiac. Árpakorpa 15.25, 
borsóhéj 14.25, borsókorpa 14.25, búza- 
kon koly 13.50. búza korpa 13.20, búza ta­
karmányliszt 15210, konkolydara 13.75, 
lenmagpogácsa 16.25. napraforgópogácsa 
15-50, szárított répaszelet 13.25. rejK-eiío-

gácsa 1-2, rozskonkoly 12.75, rozskorpa
13.75, rozstakarmányliszt 15325. tökmag- 
pogáesa 17. kókuszdiópogácsa 15.25. me- 
lász 11 pengő métermázsán ként.

Takarmány vásár. Réji széna, másod­
rendű 8—9, Itaraiad rendű 6.50—7.50, mú­
lta rszéna 8.30—10, lucernaszéna 10—11225 
pengő métermázsánként, zsuipszalma. 1 
kéve 40—50 fillér.

Tény észmarhák és jármosökrök. Első­
rendű belföldi járniosökör (tarka) és bc- 
állítani való tinók 42—18. másodrendű 
belföldi jármosökrök (fehér) 44—46. 
másfél éves tinók 38—42. másfél éves 
üszők 40-—44, fiatal, friss fejős tehén 55 
—65 fillér kg-ként, élősúlyban.

Borjuvásár. Elsőrendű 82—86. másod­
rendű 70—80. harmadrendű 56—57 fillér 
kg-ként, élősulylKin.

Vágómarhavásár. Bika. magyar másod­
rendű 32—38. bika. tarka másod rendű 33 
—52. harmati rendű 24—31. ökör, magyar 
másodrendű 34— 16. Iwirmad rendű 22—27, 
ökör, tarka elsőrendű 76—77, másodrendű 
35—55. haniiadrendü 27—34, telién, .ma­
gyar másodrendű 44)—50. tehén, tarka el­
sőrendű 56—450. másodrendű 34—54. har- 
maurendü 22—32. bivaly, magyar 23, nö- 
vemlék (éves) 34—48, kicsontozni való
17—-20 fillér kgiként. élősúlyban.

Sertésvásár. Elsőrendű uradalmi zsir- 
sertés páronként 3,40 kg-on felül 92—96, 
elsőrendű szedett 82—88, silány 64—74, 
angol sonkasüldő 84—92 fillér kg-ként.

lóvásár. Igás kocsiló (nehéz nyugati 
fajta) 210—575. igás kocsilő (könnyű 
nyugati fajta) 190—>440. alárendelt minő­
ségű 20—ISO. vágó 13—pM) i»engő.

Juhárak. Külföldnek megfelelő príma, 
fia (a! iirük. darabonként 50 kg súlyban 
45—50 fillér kilogrammonként, gazdaság­
ban, etetés-itatás után mázsáivá, 3 kg 
Mily levonással.

Nyersbőr. Marhabőr 45 kg-ig, magyar 
0.80—0.84, tarka 0.90—0.94, borju bőr, 
bosszú lábbal 1.80—1.85. rövid lábbal
1.90—2.00, bika bőr, tarka 0.80—0.86. nyí­
rott 0fk>—9.98, löbör, mészáros-lóbőr da- 
ralMHikéiit 12—-42.50 pengő, kisebb lóbőr 
10—20 százalékkal olcsóbb. A marhabő­
rért a Dunántúlon fenti árjegyzésnél 6— 
lo fillérrel többet is fizettek, sőt Buda 
Iiestea is egyes mészárosok 2—4 fillérrel 
jobb árakat értek el.

Tej és tejtermékek: Teljes tej 28. le­
fölözött tej 8, tejszín 200. tejfel 100— 
120 fillér literenként. Centrifugált vaj 
280—320, tehéntúró 50—80, juhsajt 
180—200, trappista 180—240. emmentáli 
260—360 fillér kilogrammonként.

Baromfi és tojás. Élőbaromfi: Tyuk 
2—3.50, csirke, rántani való 1.20—1.70. 
csirke, sütni való 1.50—2.(50, pulyka
4—7 pengő daralronként. — Leölt ba­
romfi: Tyuk 1.50—1.80. csirke, rántani 
való 2.20—-2.80, csirke, sütni való 2.20 
—2.80, kappan 2.20—2.40, ruca, hízott
1.50—1.80. Imi. luzott 1.50—1.80, pulyka, 
hízott 1.60—2, .libamáj, nagy 5—8, liba­
máj, kicsi 3—5 pengő (kilogrammonként. 
Tea tojás 13, főzőtojás és apró 30—12 
fillér darabonként.

Zsír és zsirszaJonna: Szalonna, ol­
vasztani való 1.36—1.68, sózott, kenyér 
156—180, füstölt 1.80—2. -báj 1.60—1.80, 
tej>ertő, zsíros 1.60—2, sertészsír, hely­
beli 1.52—1.80 i>engő kilogrammonként.

Vad és vadhús: iSzarvascomb 2—
2.20, gerinc 2.50—3.60. lapocka 0.80—
1.20. többi része 0.40—0.60, őz. gerinc
3—4, comb 2.40—2.60, többi része 0.40 
—0.(50. vaddisznó, gerinc 1.70—1.80. 
comb 1.50, többi része 1.40—1.50 pengő 
kilogrammonként. Nyúl. bőrben 3—3.50, 
fácán 1.70—2.50. fogoly 0.60—1.20 pen­
gő darabonként.

Fűszer és egyéb. Paprika, édes. ne­
mes 3.20—4. félédes 2.80—3.20, rózsa 
1.80—2.40. mák. kék 1—1.30, pergetett 
méz 1.80—2. háziszappan, szín 1—1.20. 
közönséges o.so—0.96 jiengő kg-iként.

Zöldség: Sárgarépa 16—24. jietrezse- 
Jyern 18—24. zejler 24—32. kalarálié 20 
—30. karfiol 50—110. vöröshagyma, ma­
kói 22—24. közönséges 18—22. fok 
hagyma 120—150. cékla 20—24. fejes­
káposzta 26—36, savanyított káposzta 
28—40, kelkáposzta 26—36. vörös- 
kái»oszta 50—70, fodrossaláta 16—30 
(1 darab), torma 120—140, burgonya, 
Gülbaba 2(5—80, őszi rózsa 18—22, nyári 
rózsa 24—28, Ella 12—14. kifli 24—28. 
tömör csiperkegomba 200—-320, szárított 
gomba 600—1200. sütőtök 14—24. sóska 
70—280, paraj, tisztított 20—36, fekete­
retek 20—24 fillér kilogrammonként. 
Hónaposretek csomóként 14—20 fillér.

Gyümölcs: Alma. nemes 120—160, 
körte, nemes 120—160. kötözött szőjő 
90—160, dió, keményhéju 120—160, dió­
bél 420—480, mogyoróbél 340—400, 
mandula, keményhéju (50—80. héjazott 
mandula 360—520, gesztenye, olasz 76— 
120 fillér kilogrammonként.

Fapiac. A fenyőfabehozatal csekély 
mérféklien folyik. Az eladás igen csekély 
keretek között mozog. Jsombfanemückben 
csekély az üzlet, de az árak szilárdak. A 
tüzifapiacon az enyhe időjárás érezteti 
hatását, az árak lassan lemorzsolódnak. 
Bükk hasábfa 3CÍ5. a dorong 275—280. 
cserhasáb 275—280, a  dorong 245—250, 
gyertyánhasáib 295—300, a dorong 275— 
280, akáchasáb 295—300, a dorong 280— 
285 pengő vagononként budapesti paritás­
ban. Az aprított tűzifa 4.30—4.50, a cser­
fa 4.10—4.30. vegyesfa 3.90—4 pengő, 
fuvartételben, Budapesten házhoz szál­
lítva.

Idegen pénznemed vételi és eladási ára 
január hó 14-én. Az első szám azt az ösz- 
szeget jelenti, amelyet kapunk a banktól 
akkor, ha eladunk idegen pénzt. A máso­
dik szám azt az összeget jelenti, melyet 
nekünk kell a banknak fizetni, ha idegen 
I>énzt vásárolunk. Száz pengőnél többe 
kerül száz darab: Angol font 1665—1695 ; 
dollár 335.10—339.10; kanadai dollár 
330—>340; holland forint 229.55—231.55; 
német márka —.— ; svájci frank 110 70 
—111.(55 j»engő. — Száz pengőnél keve­
sebbe kerül száz darab: Csehkorona
14.15—14.35; szerb dinár 7.80—7.95; 
francia frank 22.30—22.50; lengyel zloty 
‘53.75—(54.75; román leu 2.80—3; bolgár 
leva 4—4.15; olasz líra 29.90—30.25; osz­
trák schilling 80—80.70 pengő.

KIADÓTULAJDONOS:
„FALU" MAGYAR GAZDA 

ÉS FÖIJJMIVES SZÖVETSÉG
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:

MAYER EMU.-

Európa Irodalmi és Nyomdai Részvény tíirsasíig. (Igazgató : Schmldek Tibor dr.) Budapest, Ó-Utca 12.




